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Drage krajanke, spoštovani krajani Kromberka in Lok!

GLASILO KROMBERKA IN LOK - Letnik XI., št. 21, 14. junij 2017

letošnjem mokrem in svežem 
maju že kar težko pričakujemo 

poletje, pa čeprav so obeti za letos pre-
cej neprijazni, saj napovedujejo vroče in 
suho poletje. Tudi letos v naši krajevni 
skupnosti vstop v poletje posebej obele-
žujemo s prireditvami ob krajevnem pra-
zniku. Letos bomo za naš praznik skupaj 
s Kulturnim društvom Kromberški Vo-
dopivci ter Športnim in turističnim dru-
štvom Kromberk-Loke pripravili še pose-
bej bogat rekreativno-družabni program. 
Ob tej priložnosti bomo po dolgih letih 
priprav svečano predali v uporabo ob-
novljeno športno igrišče ob kromberški 
cerkvi. S tem bomo zaokrožili območje 
ob cerkvi in Domu kulture vKromberku 
ter mu dodali zelene površine za športno 

Po in rekreativno druženje vseh generacij. 
Ob tem bi se želel ponovno zahvali-
ti našemu župniku g. Cvetku Valiču za 
podporo in dogovor o najemu zemljišča. 
Posebna zahvala pa gre tudi vsem članom 
našega Športnega in turističnega društva 
Kromberk-Loke pod vodstvom g. Iva 
Vodopivca, saj so najbolj zaslužni za to, 
da je bila obnova zgledno izpeljana.. Pro-
stovoljno delo pri ureditvi igrišča je bilo 
nepogrešljiv kamenček v mozaiku. Nji-
hova zagnanost me navdaja z upanjem, 
da bo igrišče živelo v skladu z željami in 
potrebami vseh krajanov. 
Ob vsem tem bi rad izkoristil tudi pri-
ložnost in napovedal še tri pomembne 
investicije, ki jih imamo v načrtu za 
letošnje poletne in jesenske mesece. Po 

desetletju prizadevanj smo uspeli zbra-
ti vsa soglasja in na jesen pričakujemo 
začetek del za širitev pokopališča pri Sv. 
Trojici. Z Vodovodi smo dosegli dogo-
vor o začetku urejanja odvodnjavanja 
in kanalizacije v ulici Med trtami. V Iz-
tokovi ulici pa je vse nared za ureditev 
odvodnjavanja pri Štolfovih. In čisto za 
konec: v kratkem bomo izvedli javno 
predstavitev načrtov za razširitev spo-
minskega parka Borštnikovo, a o tem 
več prihodnjič. 
Vsem želim vse dobro ob našem prazni-
ku in še enkrat prisrčno vabljeni na pra-
znovanje v soboto, 17. junija, na naše 
novo športno igrišče.

Robert Golob, 
predsednik Sveta KS Kromberk-Loke

sončen prazničen dan 1. jan. 2017 smo se krajani Kromberka in Lok zbra-
li pri cerkvi v Lokah in odšli na pravi planinski pohod. V skupini je bilo 

okrog 40 pohodnikov. Krenili smo proti vzhodu na kolovoz, ki pelje v Podpeč, in 
nato na stezo, ki se strmo vzpenja proti vzletišču. Od tod nas je vodnik usmeril na 
novo obnovljeno stezo, ki pelje na Skozno. Steza je bila zelo lepo očiščena in na 
nevarnih mestih tudi zavarovana, za kar gre pohvala delovni skupini Športnega in 
turističnega društva Kromberk-Loke.

Novoletni pohod
Na

Čez dobre pol ure smo se spustili do 
Podpeči in nato je sledil vzpon na Da-
nijel. Na vrhu hriba nas je spet pri-
čakalo presenečenje pridnih rok že 
omenjene skupine, ki so udeležencem 

Najmlajši so imeli dovolj energije tudi za 
skrivalnice.

Organizatorji so pohodnike presenetili z 
bogato obloženo mizo.

Pohodnikom se je ponudil čudovit razgled.

poskrbeli dobro kosilo. Pridružil se je 
tudi harmonikar, ki je vztrajno nate-
goval meh. Ob glasbi je bilo prijetno 
pokramljati z znanci in prijatelji. Sle-
dil je še spust v dolino in odhod na 
dom.
Pohod je bil kar naporen, a zelo prije-
ten. Prvič sem se s to skupino udele-
žila pohoda, upam pa, da ne zadnjič. 
Vsem, ki so se trudili pri organizaciji 
pohoda, iskrena hvala.

Milojka Faganel, tekst in foto

Vsi udeleženci smo srečno prispeli na 
razgledno točko in na Skozno. Malo 
smo se odpočili, poslikali, se vpisali v 
knjigo obiskovalcev in nato nadaljevali 
proti vzletišču, kjer nas je pričakala glas-
ba, pijača in pecivo. Vzdušje med poho-
dniki je prav gotovo naredila harmonika 
ob spremljavi trobente. 
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Pred vrati je praznik naše krajevne 
skupnosti, ko se spominjamo do-
godka, ko sta Kromberk in Loke 
doživeli hudo tragedijo in za vedno 
izgubili številne sokrajane, ki se 
nikoli več niso vrnili iz koncentraci-
jskih taborišč. Preteklost naj nam 
ostane v spominu kot opomin, kaj 
naj se nikoli več ne ponovi in da se 
vedno zavedamo, kako pomembna 
je človečnost med soljudmi.
Ob prazniku KS Kromberk-Loke 
želimo vsem sokrajanom poslovne-
ga uspeha, zdravja in osebne sreče. 
Našim najmlajšim pa vesele in pri-
jetne počitnice.

Miranda Pavšič
Naslednja številka bo izšla v decembru 2017. 
K sodelovanju vabimo NOVE DOPISNIKE, 
predvsem tiste, ki so pripravljeni pisati o aktu-
alnih dogodkih v naši krajevni skupnosti. Pri-
spevke oddajte do 30. oktobra 2017 na naslov 
uredništva ali po e-pošti: 
mirpavsic@gmail.com ali na 040 222 692.

STRAN, glasilo Krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke
Sedež uredništva: Ulica Vinka Vodopivca 90, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik: dr. Robert Golob, predsednik 
sveta KS
Odgovorna urednica: Miranda Pavšič
Uredniški odbor: dr. Vojko Pavlin, Nevenka 
Komel, Martin Mačus, Damjan Likar, Nadja 
Ratko, Damijan Winkler, Mateja Bolčina, 
Maja Pavlin, Breda Kante, Janez Cuznar
Jezikovni pregled: Katarina Vuga
Oblikovanje logotipa: Miro Lazar
DTP in tisk: A-media d.o.o.
Naklada: 900 izvodov

Glasilo STRAN prejema brezplačno vsako 
gospodinjstvo v KS Kromberk-Loke.

Ob izidu

radicionalni križev pot na Sv. 
Katarino na peto postno nede-

ljo je tudi letos privabil lepo število žu-
pljanov. Izpred domače cerkve Marije 
Tolažnice smo se v prijetno toplem 
popoldnevu odpravili peš proti Sv. 
Katarini. Med potjo smo imeli na po-
stajah kratko premišljevanje in molitev. 
Na zadnji postaji , na mestu, kjer je bila 
nekoč cerkev, je župnik Cvetko Valič 
imel zaključno molitev. Najmlajši so se 
malo okrepčali in na poti v Kromberk 
nam je Bog poslal nekaj kapljic dežja. Ta 
dan smo naredili nekaj za dušo in telo.

KH, tekst in foto

Pohod na 
Sv. Katarino
T

romberške pupe se zavedamo, da 
samo telovadba okoli štedilnika in 

po vrtu ne prinese takih rezultatov kot telo-
vadba, ki jo izvajamo vsako sredo v Domu 
kulture v Kromberku. Druženje in razgiba-
vanje teles nam prinaša same koristi. Odveč 
je pisati, kako pomembna je za vse redna 
vadba telesa, da ostaja telo bolj gibljivo in 
prožno tudi v kasnejših letih. Ne velja za-
stonj rek Zdrav duh v zdravem telesu. 

Kromberške pupe
K

Skupaj z našo mentorico Milojko je prijetno vaditi.

Naša mentorica in sovaščanka gospa 
Milojka Faganel si prostovoljno vzame čas 
za naše redne vadbe, ki trajajo od oktobra 
do aprila. V jesenski sezoni, ki prihaja, ste 
vabljene vse kromberške pupe, da se nam 
pridružite, kajti dvorana je velika, topla in 
snažna. Naša vaditeljica je čudovita. Več 
kot nas bo, lepše bo.

Miranda Pavšič
Foto arhiv: Milojka Faganal

Telovadba nam predstavlja skrb za zdravje.

Skupinski posnetek na mestu, kjer je nekoč (še po letu 1950), stala cerkvica.
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Aktualno

Varnost je na prvem mestu, še posebej zato, ker to ulico koristijo 
tudi naši najmlajši za sprehode.

ajdaljša ulica v Kromberku, Ulica Vinka Vodopivca, je 
gosto naseljena. Na več krajih ima ravne odseke, ki so 

primerni za voznike s težko nogo, da malo pospešijo. Skrb za 
varnost je na prvem mestu, zaradi tega želimo doseči, da se 
na glavni ulici postavita dva merilnika hitrosti. Na MONG 
smo že posredovali pobudo za realizacijo in trenutno čakamo 
na odgovor. 
Na redni seji KS Kromberk-Loke se je obravnavala tudi pro-
blematika javne razsvetljave in določeno je, da se postavi javno 
razsvetljavo ob naslednjih hišnih številkah: Breg 22a, Med tr-
tami 3 in 3a ter Loke 31c.

Janez Cuznar
Foto: Miranda Pavšič

Posodobitev kraja
N

prejšnji številki našega časopisa Stran sem poročal o 
tem, da se je v bližini kromberškega gradu sprožil plaz 

večjih razsežnosti, ki je poškodoval del ceste proti Podrobu in 
se počasi pomikal proti potoku in spodaj ležečemu naselju.

Sanacija plazu
V

Tokrat lahko z veseljem sporočim, da smo s predstavniki Me-
stne občine Nova Gorica - občinskim štabom za Civilno za-
ščito in z najemniki zemljišča (vinarstvo Simčič iz Huma v 
Goriških Brdih), na katerem se je plaz sprožil, to že uspeli del-
no sanirati. Delno pravim zato, ker je bil tak dogovor med pri-
pravljalci elaborata za sanacijo plazu,to so strokovne službe, ki 
delujejo v okviru štaba Civilne zaščite, ki so elaborat pripravile 
in bdele nad strokovno izvedbo sanacijskih del, ter najemniki 
zemljišč - vinarstvo Simčič, ki so bili v tem primeru izvajalci 
del. V prvem delu se je uredil drenažni vod za odvajanje vode 
z zemljišča, ki je na določeni mestih vkopan tudi do 8 metrov, 
vanj je položena odtočna cev, vse skupaj pa zasuto z drenažnim 
materialom. Sama izvedba že kaže rezultate, saj se voda po ce-
veh že izteka v bližnji potok. Na začetku drenažnega kanala, 
na zgornji strani, tik pod cesto za Podrob, je zgrajen priklo-
pni jašek, na katerega se bo priključil odvodni drenažni kanal; 
zgrajen bo v drugi fazi, ko se bo urejalo zemljišče - obstoječi 
sadovnjak nad cesto za Podrob, ki je bil tudi poškodovan ob 
sprožitvi plazu. Takrat se bo prekopala poškodovana cesta in se 
bo uredilo odvodnjavanje ob cesti. Ko bodo končana vsa dela 
in se bo teren stabiliziral, pa bo sanirano tudi samo cestišče. 
Smo pa v prvi fazi uspeli urediti tudi odvod meteornih voda 
pri vhodu v kromberški grad, ki so bile speljane proti spodaj 
ležečemu stanovanjskemu naselju, in jih preusmerili na drugo 
stran ceste, kjer je delno že zgrajena cestna kanalizacija proti 
potoku. Tako stanovalci, ki živijo v naselju Pod Gradom, ne 
bodo več ogroženi ob večjem deževju. Po vseh sanacijskih delih 
in ureditvi vinogradov in sadovnjakov bo tudi pogled na ure-
jeno okolje veliko lepši.

Damijan Winkler, tekst in foto
Sanacija plazu

Nadstrešek 
doma krajanov

onec maja je podjetje Go-inox iz Šempetra pri Gori-
ci nad vhodom v Dom kulture izdelalo nadstrešek, ki 

bo ob slabem vremenu zaščitil vhod v stavbo. V istem času 
se je tudi v neposredni bližini nekaj urejalo in dograjevalo. 
Dokončevala so se dela pri kromberški cerkvi. Kot je povedal 
župnik Cvetko Valič, so uredili priklopna mesta za odvodnja-
vanje, strelovod in okrog cerkve postavili pločnik. Potekala so 
tudi zaključna dela na igrišču in pri urejanju parka – zbirališča 
za stare in mlade krajane Kromberka in Lok.

UT, tekst in foto

K

Montaža nadstreška
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Intervju

Pogovor z Edom Gregorčičem, 2. del 
Govorila sva o potresni ogroženosti 
Slovenije. Kakšna pa je potresna ne-
varnost za Novo Gorico in okolico?
Na karti potresne intenzitete v oceni 
URSZR je Nova Gorica z ožjo okolico 
uvrščena v območje potresa z intenzite-
to VII. Že območje Brd kot tudi celotno 
Posočje, Idrijsko in ljubljansko območje, 
pa so uvrščena v območje s potresno inten-
ziteto VIII EMS (evropske potresne lestvi-
ce). Višja stopnja pomeni večjo potresno 
intenziteto, torej večje škodne posledice. 
Učinki potresa na določenem mestu 
oziroma kraju so odvisni od žariščnih 
lastnosti potresa (magnituda, globina, 
oddaljenost, smer preloma in smer pre-
mika ob prelomu), regionalne geološke 
zgradbe, ki vpliva na pot potresnega va-
lovanja med žariščem in bližino lokacije 
zgradbe in od lokalne geološke zgradbe 
tal. Kakšne bi bile posledice potresa na 
določenem objektu, je seveda odvisno 
tudi od potresne odpornosti oziroma 
ranljivosti posameznega objekta. 
Potresna nevarnost nekega mesta ali lo-
kacije pomembnega objekta je povezana 
s ponovljivostjo potresov oz. povratno 
dobo, ki se jo izračuna. Ocena je, da se 
potresi intenzitete vsaj VII EMS na širšem 
ljubljanskem območju pojavljajo povpreč-
no vsakih 50 let, potresi intenzitete vsaj 
VIII EMS pa vsakih 250 let. Doslej naj-
močnejši potres na slovenskem ozemlju 
je bil registriran pred 500 leti (26. marca 
1511) na območju od Čedada do Idrije; 
dosegel je intenziteto IX – X EMS. Bilo je 
več tisoč mrtvih; v Idriji so bile porušene 
vse zidane stavbe, voda je zalila rudnik, ki 
so ga ponovno usposobili šele leta 1517. 
Prebivalci v Novi Gorici imamo v spo-
minu potres 6. maja leta 1976, ki je imel 
epicenter v Huminu (Gemona) v Furlaniji 

– globina žarišča 10 km, magnituda 6,5 in 
intenziteta VIII-IX EMS. Nastala je velika 
materialna škoda na objektih v Posočju, 
manj škode je bilo v Brdih in na Goriškem.

Potres povzroči v ljudeh strah. Kako 
naj ravnamo, ko se zgradba močno 
strese ali zaniha?
Pri tresenju zidane stanovanjske zgrad-
be je strah stanovalcev naravna reakcija. 
Bistveno je, da nas ne zajame panika. Po 
najkrajši poti je treba zgradbo zapustiti. 
Ponoči, ko se prekine nizkonapetostni 
električni tok, uporabimo žepno baterijo 
ali prenosni telefon in odidemo na prosto. 
Drugačno pa je ravnanje v večnadstropnih 
zgradbah: 1. ne smemo steči v dvigalo; ob 
prekinitvi toka se bo delovanje prekinilo; 
2. ne steči niti na stopnišče, ker se med 
tresenjem in nihanjem zgradbe lahko sto-
pnice zrušijo; 3. stopiti je treba pod pod-
boj vrat nosilnih sten in čakati na umiritev 
ter šele nato po stopnišču zgradbo zapu-
stiti. Ob porušenju stopnic in drugih de-
lov zgradbe morajo stanovalci počakati na 
prihod reševalnih ekip, usposobljenih za 
reševanje ljudi ob naravnih nesrečah.

Glede na povedano se morava zadržati 
pri potresno varni gradnji objektov.
Od skopskega potresa leta 1963 se je v 
Jugoslaviji začela pravna ureditev potresne 
gradnje novih objektov, zlasti intenzivno 
pa po potresu leta 1976. Po potresu v 
Posočju leta 1998 in 2004 smo v Državni 
tehnični pisarni (DTP) pri popotresni 
obnovi zidanih objektov uvedli pisna ope-
rativna navodila za projektiranje nadome-
stnih gradenj in rekonstrukcij, izvajanje 
nujnih gradenj ter za izdelavo seizmične 
analize zidanih konstrukcij. Zakaj? 1. Pri 
izdelavi projektne dokumentacije za veli-

ko število poškodovanih objektov po na-
ravnih nesrečah se mora zagotoviti enotna 
prakso pri razlagi in uporabi zakonskih 
določb glede uporabe gradbenih materia-
lov in izdelkov (bistvena je srednja kvalite-
ta materialov), določiti način izračuna vre-
dnosti nadomestne gradnje; določiti po-
stopke za umestitev objekta novogradnje 
v prostor itd. 2. Za izvajanje nujnih gra-
denj je treba določiti kriterije za razvrstitev 
objektov med nujne gradnje in postopke 
izvedbe del zgolj na podlagi projekta za iz-
vedbo (PZI), to je brez gradbenega dovo-
ljenja. 3. Pri projektiranju novogradenj je 
bilo potrebno uvesti pravila za zagotovitev 
varnosti, uporabnosti in trajnosti objektov 
na potresnem območju, to je Evrokod 8. 

Verjetno nastopi včasih pri načrtova-
nju gradbenih posegov v ali na objek-
tu tudi nerazumevanje, saj gre za stro-
kovna vprašanja, ki jih je potrebno 
neukim strankam pojasniti. 
Oškodovanci so v različni situaciji; ne-
kateri morajo zaradi teže poškodb sta-
novanjski objekt zapustiti. Človek je po 
sociološki definiciji »posebnost posebno-
sti«. V življenjskih situacijah reagiramo 
različno; različno tudi na potresno ško-
do. Če si predstavljate, da je v program 
obnove zajetih 685 objektov, je najmanj 
toliko tudi oškodovancev – lastnikov. 
Prav vsakemu je potrebno pojasniti vr-
sto popotresne obnove (rekonstrukcija 
objekta ali porušitev in novogradnja) in 
strukturo potrebnih finančnih sredstev.

Za kakšne aktivnosti pa sicer najdete čas?
Čas je relativna kategorija; pravimo, da ga 
nimamo nikdar dovolj. Vsekakor imam 
zdaj več časa za družino, za hobije – to-
rej za telo in duha. Veliko berem - pravno 

Stavba Občine Tolmin; Brunov drevored 17

Trg svobode 2, Kobarid; sedež občinske upraveCerkev sv. Srca Jezusovega v Drežnici

Čistilna naprava v Logu pod Mangartom
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Stavba Glasbene šole Tolmin
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Dogodki

Pogovor z Edom Gregorčičem, 2. del 

ohranjanje spomina na naše primorske fante, ki so se borili na sremski fronti in v poklon tistim, ki so tam padli, se člani 
OZB Nova Gorica vsako leto 12. aprila udeležimo komemoracije v Adaševcih pri Šidu v Srbiji na spominskem obeležju 

sremska fronta. Na sremski fronti se je borilo tudi nekaj Kromberčanov, ki so tja prišli iz Prekomorskih brigad. Letos se je kome-
moracije udeležilo 30 članov ZB in od tega kar nekaj iz Kromberka. Ob 11. uri se je začela komemoracija ob prisotnosti častne 
čete R Srbije, nato je sledilo polaganje vencev predstavnikov držav in borčevskih organizacij držav, ki so bile zaveznice na sremski 
fronti, sledila sta slavnostna govornika, najprej župan Občine Šid, nato še minister za socialne zadeve. Poudarjali so velike zasluge 
lokalnega prebivalstva in srbskega naroda v bojih na fronti. Izvedli so tudi kulturni program, ki je prikazal razmere na fronti.

armade, bolgarske armade in še nekate-
re druge manjše enote. V raznih enotah 
vojske je bilo več tisoč Slovencev, največ 
Primorcev, ki so prišli tja iz Prekomorskih 
brigad, potem Slovenci s Štajerskega 
in Gorenjskega, izgnani v Srbijo, tudi 
Slovenci iz Rusije, ki so postali ruski uje-
tniki v bojih za Stalingrad in na Donu, 
prekomorci, ki so bili na šolanju v SZ, 
slovenski bataljon Primorcev v italijanski 
vojski, ki so se po razpadu Italije priključi-
li grškim partizanom Elas, primorski izse-
ljenci v Makedoniji… 
Na vsej fronti, ki se je vlekla v 400 km 
od Karlobaga ob morju do Madžarske, 
so se najtežji boji odvijali prav na ravni-
ni Srema v izredno težkih zimskih raz-
merah. Pihal je veter, zemlja je bila za-
mrznjena, zasnežena,temperatura je bila 
izredno nizka. Vojaki so prebivali in se 
borili v jarkih na poljih. Letališke steze 
so bile na zamrznjenih poljih, brez pre-
prek in brez objektov, razen ene vkopane 
zemljarice, v kateri je bil nameščen štab 
letališča in nekaj materiala za letala. 
Na letališču Lačarak in v Rumi je pri-
šlo v noči od 17. na 18. januar 1945 do 
nenadne otoplitve. Odtalil se je led na 
vzletno-pristajalni stezi. Okoliški prebi-
valci in vojaki z letališča so s kamionom 
navozili opeko s podrte hiše in letališče 
tlakovali, tako da so 20.1.1945 že vzletala 
letala. Zaradi nizkih temperatur so mora-
li ponoči prižigati motorje letal. Letalski 
mehaniki so tudi pod koritom motorja 
prižigali olje, da so segrevali motor.
Vojaki jugoslovanske armade in ruske ar-
made so bili razporejeni v dvojice, en ru-
ski in en jugoslovanski borec sta bila ves 
čas skupaj. Moj oče Pepi Komel, borec 
423. letalskega jurišnega polka, se je vse 
življenje spominjal prijatelja Rusa, ki je z 

Spomin na 175 dni sremske fronte
Za

Pred tem smo si ogledali Muzej vojaškega 
letalstva na letališču Surčin pri Beogradu, 
Avalo, Hišo cvetja, kjer smo se s sloven-
skim šopkom spomnili vrhovnega po-
veljnika Jugoslovanske armade na srem-
ski fronti tov. Tita, ter si ogledali muzej.
Sremska fronta je nastala, ko so se 
Nemci umaknili iz Grčije, izgubili boj 
za Beograd in se umaknili na Srem. Tu 
so se vkopali. Odprla se je zadnja fronta 
v Evropi oktobra 1944.
Na zahodni strani reke Bosut je bila vkopa-
na v rove nemška vojska v sedmih vrstah, 
na vzhodni strani, na ravnini Srema, pa je 
bila v jarkih 1. armada, proti Madžarski 3. 
armada in proti morju 2. armada. Tvorili 
so jih borci ruske armade, jugoslovanske 

njim delil skromno hrano. »Če ne bi imel 
ob sebi ruskega prijatelja Ponomarjova, 
ne bi preživel. Kdo ve, kje je, če je še živ? 
se je večkrat spraševal. 
12.4.1945 so se začele operacije za preboj 
fronte, ki so se pripravljale že več časa.
Na preboju fronte je sodelovala 1. arma-
da s 110.000 borci: tankovska enota, ki je 
prišla iz SZ z ruskimi tanki T-34, letalstvo 
z ruskimi Jaki, artileristi, transport …in 
praktično vse enote vojske do sanitetnih. 
Kako se je pričel napad za preboj fronte, 
je povedal naš sopotnik Izidor Čebron, 
borec v 1. krajiški diviziji, 13. proleter-
ski brigadi Rade Končar, ki je v boje v 
Jugoslavijo prišel še ne 18-letni konec leta 
1943 kot prekomorec v 1. prekomorski 
brigadi. Napad na Nemce za preboj fron-
te se je začel ob Donavi ob 5. uri zjutraj 
iz Erdevika, dalje na Bapsko, potem na 
Lovas, na Sotin in Vukovar, kamor so 
prispeli zvečer. Nadaljevali so z boji do 
15.5.1945, ko so Nemce in ustaše stisnili 
na Koroško, v Sankt Johanu so jih kot 
ujetnike prevzeli Angleži.
Na sremski fronti je bilo približno 250.000 
vojakov na nemški in zavezniški strani.
Okrog 35.000 vojakov je padlo na nem-
ški in okrog 15.000 na zavezniški strani.

Majda Nemec, foto: Miranda Pavšič

Slovenski šopek na Titovem grobu

Polaganje venca v Šidu dne 12.4.2017 v spo-
min na padle borce na sremski fronti v Srbiji

in drugo literaturo. Redno sem spremljal 
kolumne nekdanjega sodnika Evropskega 
sodišča za človekove pravice prof. dr. 
Boštjana M. Zupančiča. Veliko nam pove 
o nas in naši poosamosvojitveni stvarnosti 
Vesna V. Godina v knjigi Zablode post-
socializma itd. Veliko je spoznanj, ki bi 
jih lahko primerno implementirali v naše 
okolje in ga izboljšali, tudi v Novi Gorici. 
Menim, da smo v mestu pri suportu go-
spodarskim dejavnostim, ki so gonilo 
razvoja, nekako zaspali. Z zavodom na 
področju turizma se obetajo premiki. Prav 
tako z več projekti mestne občine, ki bodo 

terjali dobro vodenje in koordiniranje, kar 
bo za mlajše strokovnjake delovni izziv. 
Če pomislimo, da se na ŠC Nova Gorica 
v povprečju letno izobražuje 3000 dijakov, 
pa na dijake drugih srednjih šol in na ka-
dre Univerze v Novi Gorici, se vprašujem, 
ali bodo ti izobraženi mladi ljudje našli 
delo in karierne dejavnosti v tem prosto-
ru, kot to uspevajo npr. v Občini Idrija, 
ali pa bodo prisiljeni oditi v Ljubljano in 
drugam. Tukajšnji prostor pa bo ostal še 
naprej intelektualno podhranjen, kot pra-
vi onkolog dr. Brecelj. Vem, lažje je stanje 
in dogajanje v družbi komentirati kakor 

ga ustvarjati. Starejši seveda lahko damo 
dobronamerno mnenje ali usmeritev.
Posvečam se vrtnarjenju in hiši, mami, ki je 
dočakala 88 let, kljub preživetim grozotam 
taborišč Auschwitz in Ravensbrück; spo-
minja se tudi taboriščnic iz Kromberka in 
drugih krajev Primorske. Z ženo so nama v 
veselje krožki društva UNITRI in številna 
nova spoznanja, za katera v aktivni delovni 
dobi ni bilo dovolj časa. Človek je etično in 
moralno bitje; ima notranjo vest in bolj ali 
manj razvito empatijo do sočloveka. Tako 
lahko deluje v ožji ali širši skupnosti.

Miranda Pavšič
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orkovi večeri prvega polletja 2017 na gradu Kromberk so bili pestri in vse-
binsko bogati. Privabili so širše občinstvo, saj so zajemali več različnih tem. 

Guardians of the spoon, ki se preko foto-
grafskega objektiva in citatov portretiran-
cev dotika italijanske fašistične internacije 
med letoma 1941 in 1943. Skozi fotogra-
fije smo tako rekoč na fronto, med vojake 
vstopali tudi skozi razstavo Vojni fotografi 
1914 - 1918. Fotografije so posneli češki 
vojaki, ki so med prvo svetovno vojno 
spremljali vojaško življenje. Razstavo v 
veži gradu je odprla češka veleposlanica v 
Sloveniji. Prva svetovna vojna je bila glav-
na tema tudi na mednarodni konferenci 
Od Soče do Višegrada, ki se je na gradu od-
vijala konec aprila. Prispevke so predstavili 
domači in tuji strokovnjaki.
Muzej se vedno bolj skuša povezovati z 
drugimi institucijami, tako je Digitalna 
invazija povezala muzeja z obeh stra-
ni meje – Fundacijo palačo Coronini 
Cronberg in Goriški muzej. S tem pro-
jektom želijo obuditi zgodovinsko po-
vezavo med goriško palačo Coronini in 
gradom Kromberk, saj sta bili poslopji 
v preteklosti rezidenci grofov Coronini. 
Cilj dogodka je promocija kulturne de-
diščine preko spleta in vedno bolj prilju-
bljenih socialnih omrežij.
Kako snemati nesnovno kulturno dedišči-
no? se je spraševala kustodinja za etno-
grafski film v Slovenskem etnografskem 
muzeju Nadja Valentinčič Furlan, ki je 
občinstvu skušala približati snemanje 
dediščine kot enega od načinov doku-
mentiranja in ohranjanja dediščine. Da 
se muzejski predmeti ohranijo tudi za 
naše zanamce, morajo biti ustrezno resta-
vrirani in hranjeni. Zato je na primerih 

Utrip torkovih večerov na gradu Kromberk
T

Posebno pozornost je januarja pritegnila 
dolgoletna sodelavka Goriškega muzeja, 
etnologinja in lanska prejemnica najviš-
jega priznanja v etnologiji - Murkove 
nagrade za življenjsko delo - mag. Inga 
Miklavčič Brezigar. Skupaj s članico 
Društva za ohranjanje kulturne dedišči-
ne aleksandrink Vesno Humar sta pred-
stavili nove izsledke o aleksandrinkah. 
Gradivo, ki so ga Vesna, kustos muzeja 
Rok Bavčar in predsednica društva Da-
rinka Kozinc odkrili med brskanjem po 
avstrijskem državnem arhivu, bo še bolj 
razjasnilo življenjske razmere, razloge in 
okoliščine odhoda aleksandrink v Kairo 
in Aleksandrijo. Ob predstavitvi je bila 
ponovno postavljena prva razstava o teh 
primorskih izseljenkah iz leta 1994. 
Več torkovih večerov je bilo posvečenih 
vojni tematiki. Leto smo začeli s čustveno 
vsebino knjige italijanskega novinarja in 
pisatelja Paola Rumiza Kot konji, ki spijo 
stoje. Avtor se je po sledeh svojih dedov 
v Galicijo odpravil z vlakom, tako kot so 
odhajali na bojišča vojaki. Obiskovalci 
so najprej prisluhnili pogovoru med pi-
sateljem in prevajalcem knjige Markom 
Venierjem, nato pa še doživetemu branju 
izsekov iz knjige. Poudarek na požigu vasi 
med drugo svetovno vojno na območju 
Primorske in Istre je bil na razstavi in 
predstavitvi filma Nadje Velušček in Anje 
Medved Burnt in memories (Vžgano v 
spominih). Sodelovali so Društvo izgnan-
cev severne Primorske in dramski igralec 
Sergej Ferrari. Marca je sledila predstavi-
tev fotografske monografije Mance Juvan 

iz zbirke Narodnega muzeja Slovenije re-
stavriranje orožja predstavil Igor Ravbar.
V muzeju nismo pozabili tudi na nara-
vovarstveno obarvane torkove večere, ki 
so stalnica že nekaj let. Na predavanju 
doc. dr. Ala Vrezca Selitev ptic: naravni 
most med oddaljenimi svetovi smo spo-
znali, kako in zakaj se ptice selijo, kako 
spremljamo njihove selitve ter kaj jih na 
njihovih selitvenih poteh ogroža.
V počastitev 70-letnice Nove Gorice 
je muzej v sodelovanju z Raziskovalno 
postajo ZRC SAZU Nova Gorica izpe-
ljal znanstveni simpozij Dediščina mesta 
– 70 let Nove Gorice. Sodelujoči so pri-
pravili prispevke, ki so dediščino Nove 
Gorice ovrednotili z zgodovinskega, 
etnološkega, umetnostnozgodovinskega 
in urbanističnega vidika.
Kot vsako leto smo tudi letos z brezplač-
nimi ogledi in vodstvi razstav počastili 
kulturni in mednarodni muzejski dan. 
Na kulturni praznik smo prvič izvedli 
vodstvo za gluhe in naglušne ter tako 
nadaljevali s približevanjem Goriškega 
muzeja ranljivim skupinam.

Tanja Rijavec
Foto: arhiv Goriškega muzeja

Občinstvo ob predstavitvi knjige Kot konji, 
ki spijo stoje.

mesecu maju se kristjani v vseh župnijah s petjem, molitvijo in sodelovanjem priporočamo Mariji, jo častimo in 
prosimo za pomoč v vsakdanjih težavah. To Marijino pobožnost imenujemo šmarnice, kjer vsak dan poslušamo tudi 

kratek sestavek v spodbudo za naše duhovno življenje.
V

Predstavniki kromberške Župnijske ka-
ritas smo imeli sredi maja nekaj lepih in 
prisrčnih srečanj ob šmarnicah s skupi-
no oskrbovancev v Domu upokojencev 
v Novi Gorici. Skupaj smo se veselili ob 
prepevanju Marijinih pesmi, ob molitvi 

Radost prinese vsakršna pozornost. Skupina prostovoljcev v Domu starejših.

in poslušanju zgodb iz knjižice Čudež 
na Skalnici avtorice Kristine Tičar. 
Pisateljica nam želi približati nastanek 
božje poti na Sveti Gori.
Ob 478-letnici prikazanja Matere Božje 
preprosti pastirici Urški Ferligoj iz 

Grgarja pripoveduje o izrednih dogod-
kih na Skalnici, v Grgarju in okolici pa 
tudi v grajskih zaporih.
Letos mineva 300 let, kar so okrasili 
Marijo in Jezusa na oltarni sliki z zlati-
ma kronama. To je čast, ki so je deležne 
le nekatere milostne podobe v romar-
skih cerkvah. Avtorica knjižice je pre-
pričana, da Marija z veliko ljubeznijo 
gleda na naš narod in nam želi izprositi 
mnogo milosti, če jo le prosimo zanje. 
Osrednjo slovesnost ob 300-letnici kro-
nanja Svetogorske Kraljice bo v baziliki 
na Sveti Gori 25. junija 2017 ob 16. uri 
vodil apostolski nuncij dr. Juliusz Janusz.

Župnijska karitas
Foto: Mirjam Komjanc

Šmarnice v Domu upokojencev Nova Gorica
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tradicionalnem novoletnem koncertu prvo januarsko soboto so organiza-
torji poleg pestrega glasbenega programa poskrbeli tudi za smeh, ki nam 

ga v našem vsakdanu še kako primanjkuje.

Smeh je pol zdravja
Na

Društvo Trillek s Cola je poskrbelo za 
duhovit dialog med novinarjem s TV, 
ki obišče nekega kmeta, da bi otrokom 
predočil, kako poteka delovni dan na 
kmetih. Kmet stalno poudarja, kako mu 
je večkrat na dan nujno potreben požirek 
šnopca. Ko ga novinar opozori, da bo to 
oddaja za otroke in da mora v ponovnem 
pogovoru pijačo izpustiti, kmet začne:
Ko se zgodaj zjutraj prebudim, najprej vza-
mem v roke bukvice, ki jih imam na noč-
ni omarici. Potem pozajtrkujem in grem 
v štalo. Tam najprej pogledam Mohorjev 
koledar, potem odpravim žival in odidem 
s flaško… vode na polje. Pred kosilom za 
dobro prebavo prelistam Primorske novi-
ce. Potem pokosim, si poplaknem grlo … 

Člana društva Trrilek

in nadaljujem delo na polju. Proti večeru 
odidem v oštar… knjižnico, kjer je že ve-
liko znancev; zabavamo se ob branju, do-
kler nas ne vržejo čez prag. Potem gremo 
v kletno tiskarno in ga tiskamo do jutra. 
No, upam, da ste zdaj kontenti.
Vodopivci so povabili na sobotni nastop 
tudi Moški pevski zbor iz Jevnice. Ob 
koncu se je predsednik Društva zahvalil za 
povabilo, med drugim pa se je pošalil:
Pred nastopom sem se zadržal pri Komelu; 
ob šanku so stali trije krajani z glažem vina. 
Nenavadno pa se mi zdi, da ste vi Vodopivci! 
Predsednik Kromberških Vodopivcev 
mu ni ostal dolžan: Ja, naš župnik je bil 
res Vodopivec, a hkrati tudi Vinko, torej 
se krajanom nikakor ni izneveril.

 K. Vuga

udi letošnji tradicionalni novoletni koncert, ki ga organiziramo skupaj s kra-
jevno skupnostjo, je bil dobro obiskan. Pohvalil bi naše zveste podpornike, še 

posebej tiste, ki so nam priskočili na pomoč pri pospravljanju in čiščenju po koncer-
tu, saj so poskrbeli, da je bil Dom generalno pospravljen. Kadar imamo tako pod-
poro in pomoč od sokrajanov, pridobivamo dodatno motivacijo in polet, postajamo 
boljši in se zavedamo, da smo na pravi poti. Vinko Vodopivec nam je zapustil bogato 
kulturno dediščino, ki jo je vredno negovati in ohranjati v trajnem spominu. 

Kromberški Vodopivci
T

Po uspešno izpeljanem novoletnem kon-
certu naš pevski zbor ni imel časa za po-
čitek, kajti čakali so nas novi izzivi. Veseli 
smo bili povabila Folklornega društva 
Gartrož iz Nove Gorice za sodelovanje na 
predstavi Oživele slike ob 70-letnici Nove 
Gorice. Pripravili so zelo uspešno predsta-
vo, ki se je z večkratnimi ponovitvami od-
vijala v Kulturnem domu v Novi Gorici. 
V vedno razprodani dvorani so poleg 
folklornega društva nastopili še varovanci 
Varstveno delovnega centra Nova Gorica, 
goriški pihalni orkester in naš zbor. Bilo 

Nabito polna dvorana na tradicionalnem novoletnem koncertu je dokaz, da so nam naši 
Vodopivci zelo pri srcu. 
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Primorska poje 2017. 

nam je v čast in veselje sodelovati pri tako 
uspešni predstavi, kjer so bile združene 
različne zvrsti ljubiteljske kulture.
Kljub stalnim težavam pri pridobivanju 
prostega termina v našem domu in uskla-
jevanju z drugimi društvi nam je uspelo 
izpeljati obljubljeno gledališko predstavo 
Dohtar na vasi. Lep odziv in polna dvora-
na našega kulturnega doma v Kromberku 
pomeni, da ljudje radi pridejo na zabavne 
predstave. Gostili smo amatersko gledali-
ško skupino z Gorjanskega na Krasu in ob 
njihovi predstavi smo se pošteno nasmejali. 

Tudi letos smo se udeležili najbolj množične 
pevske revije Primorska poje. Bili smo zelo 
prijazno sprejeti v Miljah in začutili smo, 
kako težko je našim rojakom v zamejstvu.
V juniju nas poleg sodelovanja na krajev-
nem prazniku čaka še kar nekaj nastopov. 
Ponovili bomo tudi uspešno sodelova-
nje s skupino Gartrož na prireditvah ob 
70-letnici Nove Gorice.
Ker nam organiziranje kulturnih dogodkov 
v kraju veliko pomeni, smo konec maja 
na gradu Kromberk organizirali še en ve-
seli večer z amatersko dramsko skupino iz 
Šempasa z igro Ta nori dan ali Nežka se moži. 
Vsak najmanjši dohodek, ki ga pridobimo z 
organizacijo takih prireditev, je namenjen za 
dokončno ureditev Vodopivčeve sobe.

Peter Zavrtanik

...da srce 
zvesto
kakor zdaj,
ostalo bode vekomaj...
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prvih mesecih letošnjega leta sta v javnost prišli dve novici, povezani z uspešno poslovno potjo družb v sestavi Skupine 
GEN-I. Prvo priznanje je zasedba prvega mesta v skupini vzhodnoevropskih trgovcev z električno energijo, ki so jo opravili v 

mednarodni raziskavi Risk & Energy Risk. Druga novica je prišla le dan za tem iz družbe GEN-I Sonce, kjer so skupaj s SID banko 
in Novo KBM predstavili izdajo prve zelene obveznice v višini 14 milijonov evrov z zapadlostjo leta 2024. Nov finančni model in-
vestiranja je namenjen postavitvam domačih sončnih elektrarn, ki je že v dobrih dveh mesecih več kot presegel pričakovani interes.

Skupina GEN-I nadaljuje uspešno poslovno pot
V

Na novinarski konferenci so novost GEN-I 
Sonce predstavili (z leve) mag. Sibil Svilan, 
predsednik uprave SID banke, dr. Robert 
Golob, predsednik uprave GEN-I in Robert 
Senica, podpredsednik uprave Nove KBM.

Prvo mesto je doslej najvišja potrditev 
odličnega poslovanja in storitev skupine 
GEN-I, ki je tudi v preteklosti beležila 
zavidljive uvrstitve, saj je pretekla tri leta 
na lestvici trgovcev z električno energijo v 
vzhodni Evropi osvojila izvrstno 2. mesto. 
Poleg omenjenega uspeha se je Skupina 
GEN-I v raziskavi Risk & Erergy Risk le-
tos uvrstila tudi na prestižno 4. mesto med 
vsemi evropskimi trgovci z elektriko in 
prehitela velika imena evropskega trgova-
nja, kot so Alpiq, RWE group, Enel, Soci-
ete Generale, Edison Power Group, Gold-
man Sachs. Skupina GEN-I je z letošnjimi 
uvrstitvami še utrdila svojo pozicijo med 
najprodornejšimi akterji na evropskem 
energetskem trgu.
Družba GEN-I je novembra lani slovenske-
mu trgu predstavila novo storitev GEN-I 

urejenost mestnih cvetočih gredic, travnih površin in parkov skrbi družba Komunala Nova Gorica. Če bi radi zadnje 
pomladne dni po obilnem dežju še izkoristili za novo preureditev domačega okrasnega vrta ali okolice poslovnega 

prostora - potem je njihov oddelek Vzdrževanje površin in cvetličarna pravi naslov. 

V Kromberku tudi novogoriška Komunala
Za

Prijazna dekleta iz cvetličarne Komunala

»V naši cvetličarni vam lahko pripravimo 
ustrezne dekoracije za zelo različne dogodke 
v skladu z vašimi željami, primerne namenu 
in letnemu času. Kreativnost in skrb za za-
dovoljstvo naših strank so naše vodilo. Na 
pragu poletja velja poseben poudarek cve-
tličnim aranžmajem za vesele dogodke - po-
roke, rojstva, birme, obhajila, za rojstne dne-
ve, obletnice vaših domačih, sodelavcev ali 
poslovnih partnerjev,« je povedala Silva Jug 
Bergant, vodja poslovne enote Vzdrževanja 
komunalnih objektov, v kateri je tudi delov-
na skupina Cvetličarna. Dodaja, da njihove 

odjetje, ki skrbi za oblikovanje in tisk našega glasila, A-media, se je v prvih 
mesecih letošnjega leta iz Šempetra preselilo v Kromberk, v industrijsko cono 

A-media se je preselila v Kromberk
P

stranke dobro vedo, da tudi ob izgubi naj-
dražjih nudijo različne cvetlične aranžmaje 
in druge storitve. Po predhodnem dogovoru 
vam uredijo notranjost prostorov za posebne 
priložnosti, za pisarno ali dom pa vam lah-
ko dnevno dostavijo cvetje. Na zalogi imajo 
kakovostno rezano cvetje, saj jim dobavitelji 
večkrat dnevno dostavljajo sveže cvetje.
V cvetličarni Komunala Nova Gorica lah-
ko kupite sezonske rastline, sobne lončnice, 
trajnice, grmičevje za vrtove, parke. V pro-
daji so tudi preizkušeni substrati in gnojila 
za rastline, prodniki, lubje, okrasni pesek.

TU, tekst in foto 

pridobljeno iz sonca. GEN-I je tako kot 
prvi dobavitelj energije v regiji vstopil na 
trg samooskrbe in slovenskim odjemalcem 
omogoča tudi izgradnjo mikro sončnih 
elektrarn na ključ. GEN-I, ki zavzeto pod-
pira trajnostni razvoj in čim hitrejši prehod 
v brezogljično družbo, je ustanovil družbo 
GENI-Sonce, da bi razvila nova znanja pri 
projektih na področju energetske učinkovi-
tosti in neodvisnosti. »Interes za izgradnjo 
domačih sončnih elektrarn je presegel vsa 
naša pričakovanja, z izdajo zelene obveznice 
pa smo zagotovili sredstva, ki bodo omo-
gočila financiranje izgradnje lastne sončne 
elektrarne vsem zainteresiranim. Rad bi se 
zahvalil vsem, ki so se opogumili za energet-
sko neodvisnost in investitorjem za zaupa-
nje v našo vizijo,« je dejal dr. Robert Golob, 
predsednik uprave GEN-I.

UT, foto: arhiv GEN-I 

pajo v korak z vse bolj izrazito potrebo po 
hitrih, učinkovitih oblikovalskih in izved-
benih rešitvah, ko se posvečajo razvoju na 
področju digitalnega tiska in fotografije. 
Oblikovalci in tiskarji glasila STRAN so 
od 6. številke v decembru 2009 do da-
nes. Prepričani smo, da bomo zdaj, ko so 
postali del naše skupnosti, še bolje sode-
lovali. Želimo veliko uspešnega dela in 
zadovoljstva vsem zaposlenim.

UT, foto: M. Pavšič Kolektiv podjetja A-media

Sonce, ki gospodinjstvom in malim pod-
jetnikom v Sloveniji poenostavlja odloči-
tev za samooskrbo z električno energijo, 

za stavbo Goriških vodovodov. V novih, 
sodobno opremljenih prostorih se bodo 
zaposleni v še večji meri posvetili svoji vizi-
ji, ki so si jo zadali že ob ustanovitvi 1994. 
leta. Od lokalnega oglasnika in grafične 
priprave osnovnih tiskovin so prerasli v 
prodornega ponudnika celostnih grafičnih 
podob, predstavitvenih publikacij, kor-
porativnih listin, katalogov, gigantografij, 
embalaže in zahtevnih grafičnih ter marke-
tinških storitev, v zadnjem obdobju pa sto-
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primorsko regijo je značilna velika raznolikost, prijetna in blaga klima, a kljub temu zahtevni pogoji za kmetovanje. 
To dokazuje tudi letošnja vremensko nepredvidljiva pomlad, ki je ob koncu hladne in dolge zime obetala normalno 

rastno dobo. Že v začetku pomladi pa se je primorsko kmetijstvo soočilo z dokaj visokimi temperaturami za letni čas, kar 
je privedlo do razmeroma zgodnjega začetka rastne sezone. Sledilo je kar dolgo obdobje suše, ki je zelo neugodno vplivalo 
na rast travinja, posevkov poljščin in vrtnin. Nato pa je grozila še nevarnost izpada pridelka zaradi pozebe. 

Iz Kmetijsko gozdarskega zavoda Nova Gorica
Za

Da bi se primorsko kmetijstvo uspešno 
soočilo z velikimi izzivi, povezanimi z 
vedno bolj opaznimi podnebnimi spre-
membami, zahtevah po zagotavljanju ve-
čje samooskrbe ob izpolnjevanju okoljskih 
zahtev in omejitev, konkurenčnostjo na 
tržišču kot tudi zahtevami in spremem-
bami na področju zakonodaje, smo na 
Kmetijsko gozdarskem zavodu Nova Go-
rica skozi celotno spomladansko obdobje 
izpeljali vrsto izobraževanj, usposabljanj 
in delavnic, s katerimi želimo posredovati 
in predstaviti nova dognanja, tehnologije, 
izkušnje in dobre prakse, ki se v zadnjem 
času uveljavljajo v kmetijstvu. Večino izo-
braževanj smo v letošnjem letu že izvedli, 
v zgodnjih poletnih mesecih pa načrtuje-
mo še nekaj ogledov dobrih praks v vino-
gradništvu, sadjarstvu, zelenjadarstvu ter 
praktične delavnice s prikazom poletnih 
del v vinogradu s spoznavanjem koristnih 

in škodljivih organizmov. Redno organizi-
ramo tudi informativne delavnice s pred-
stavitvijo ukrepov v podporo kmetom pri 
uveljavljanju ukrepov kmetijske politike. 
Pestro spomladansko obdobje smo med 
drugim popestrili tudi z izborom župano-
vega vina Občine Miren – Kostanjevica, 
ki ga je izbrala naša strokovna vinarska 
komisija v Temnici, ter županovega vina 
v Občini Ajdovščini. V Vzrejališču mladih 
plemenskih bikov Kmetijsko gozdarskega 
zavoda Nova Gorica smo spomladi izpe-
ljali dve odbiri in uspešno avkcijo mladih 
plemenskih bikov mesnih pasem limuzin 
in šarole. Udeležili smo se tudi spomladan-
skega Kmetijsko obrtnega sejma v Komen-
di, na katerem smo sodelovali z našim pro-
dajnim programom ušesnih znamk Q-flex 
za označevanje domačih živali, sirarskimi 
pripomočki in ponudbo mladih plemen-
skih bikov rjave, črnobele, limuzin in šaro-
le pasme. Kmetijsko gozdarski zavod Nova 
Gorica je namreč ekskluzivni zastopnik za 
ušesne znamke Q – flex v Sloveniji.
V Vrabčah na Krasu smo že deseto leto 
zapored organizirali ocenjevanje salam in 
klobas, kar je že preraslo v regijsko tekmo-
vanje. Pridelovalci od Idrije, Deskel, Vipa-
vske doline, Krasa, Brkinov pa do Sloven-
ske Istre so tokrat prinesli kar 67 vzorcev 
salam in klobas. Dogodek smo organizi-
rali v sodelovanju z Društvom turizma na 
kmetijah »Fraska« in kmetijo Boža Škapi-
na iz Vrabč. V marcu pa smo v sodelovanju 
z Upravo za varno hrano, veterinarstvo in 
varstvo rastlin organizirali posvet, na kate-
rem so naši strokovnjaki s področja varstva 

Utrinek s kmetijsko-obrtnega sejma v 
Komendi

odjetje Vid d.o.o., lastnik Medicinskega centra Vid v Kromberku, je lani praznovalo 20. obletnico delovanja. V jubi-
lejnem letu pa sta podjetje in center Vid prejela več priznanj, ki so še zaokrožila praznično leto.

Priznanja Medicinskemu centru Vid se kar vrstijo
P

Konec junija 2016 so prejeli certifikat ka-
kovosti ISO 9001:2008, ki potrjuje zaveza-
nost podjetja k odličnosti in zagotavljanju 
visoke kakovosti svojim strankam in izbolj-
šanju notranjih poslovnih poti. Ob pra-
znovanju 20. obletnice jih je v novembru s 
svojim obiskom počastil tudi župan Mestne 
občine Nova Gorica. Slovesno vzdušje se 
je nadaljevalo v decembru, ko so v že 30. 
akciji Ogledalo mojega okolja 2016 Turi-
stičnega društva Nova Gorica, Solkan in 
Šempeter pri Gorici dosegli najvišje število 
točk v kategoriji B, poslovni objekti in in-
štitucije ter prejeli priznanje za lepo urejeno 
okolico centra. Z vstopom v leto 2017 pa 

Predstavnica TD Nova Gorica izroča 
priznanje Ogledalo mojega okolja 2016 
direktorju dr. Francu Šalamunu.

rastlin predstavili ukrepe za obvladovanje 
plodov od vinske mušice, ki povzroča zara-
di padavin veliko škodo v pridelavi košči-
čarjev posebno na Primorskem 
Vse informacije o naših aktivnostih in 
izobraževanjih, delavnicah in tečajih, ki 
jih v skrbi za razvoj in napredek kme-
tijstva organiziramo na območju celotne 
Primorske, lahko najdete na spletni stra-
ni Kmetijsko gozdarskega zavoda Nova 
Gorica http://www.kmetijskizavod-ng.
si/, redno pa objavljamo tudi na uradni 
facebook strani Zavoda www.facebook.
com/KmetijskoGozdarskiZavodNova-
Gorica/ . Vabimo vas tudi k poslušanju 
Kmetijske oddaje na Radiu Koper, vsa-
ko nedeljo ob 7:30 zjutraj, v kateri naši 
strokovnjaki obravnavajo najaktualnejše 
teme na področju kmetijstva.

Nina F. Derman, foto: arhiv KGZ

se veriga priznanj še ni prekinila. Že konec 
januarja jim je Gospodarska zbornica Slo-
venije podelila posebno nagrado Excellent 
SME Slovenija 2016, ki jo je tokrat prejelo 
11 slovenskih podjetij. Iz utemeljitve razbe-
remo, da je Medicinski center Vid dve leti 
zapored pridobil certifikat odličnosti in ima 
v zadnjem letu po metodologiji družbe Co-
face najvišjo bonitetno oceno 10. 
Kolektivu Medicinskega centra Vid želi-
mo še nadalje tako uspešno poslovno pot 
in da bi ena najlepših in vrhunsko opre-
mljenih malih zasebnih bolnišnic pri nas 
še dolgo delovala za dobro ljudi.

UT

Iskrena zahvala podjetjem in obrtnikom 
za denarni prispevek STRANI:
Apia d.o.o. • Gen-i d.o.o. • Vid d.o.o. • 
Parcom d.o.o. • Laborplast d.o.o. • Peloz 
d.o.o. • Brezavšček d.o.o. • Avto Inn d.o.o. • 
Kolektor CPG d.d. • Ilmest d.o.o. • Inmark 
d.o.o. • Ekotes d.o.o. • Kemtex d.o.o. • 
Stru-rez d.o.o. • Gross d.o.o. • Meblo int 
d.o.o. • Gramint d.o.o. • Mab export d.o.o. 
• Goriški muzej Solkan • KGZS Nova 
Gorica •Mas avto d.o.o. • Vitanest d.o.o. • 
4Design d.o.o. • Mas d.o.o. • Alkimija N. 
Benedejčič s.p. • Komunala Nova Gorica 
d.o. • KATE Nova Gorica • Tanja Baša s.p. 
• Ambulanta dr. M. Šadl • Betal d.o.o. • Art 
tech d.o.o. • Alupla d.o.o.
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preteklem letu je potekala v organizaciji Območnega združenja borcev za vrednote NOB Nova Gorica obeležitev 
75-letnice ustanovitve prvih odborov OF na Severnem Primorskem. 

Zbornik Na Primorskem leta 1941
V

To so bili odbori v Renčah, Gradišču 
nad Prvačino, Opatjem selu, Vrtojbi, 
Solkanu in v Kanalu. Pridružili so se 
nam tudi člani Mreže OF iz Gorice. 
Vsa ta obeležja poudarjajo pripravljenost 
primorskega človeka, da že leta 1941 
stopi v organizirani boj proti okupatorju 
za osvoboditev slovenskega ozemlja. To 
predstavlja pomemben mejnik v zgo-
dovini slovenskega naroda, ko je nastopil 
v trenutku okupacije nacifašizma.
Ob tej priložnosti je bil izdan zbornik 
Na Primorskem leta 1941, katerega 

Udeleženci predstavitve zbornikaDr. Branko Marušič

glavni urednik je dr. Branko Marušič. 
Knjiga z zbranimi dokumenti zelo verno 
in zanimivo opisuje življenje v trenutku, 
ko je naša usoda prešla v naše roke. Zato 
menimo, da je knjiga pravi dokaz neke-
ga razdobja, ki je izredno pomembno 
v naši zgodovini. Priporočamo jo vsem 
radovednim spremljevalcem naše zgo-
dovine, zgodovine malega človeka ob 
velikih dejanjih, ki so dodobra zaznam-
ovala naše življenje.
Verjamemo, da bo knjiga obogatila 
knjižnice naših občin, šol in vernih zbi-

rateljev zgodovinskih pričevanj na os-
novi dokumentov in dokazov.
Tisti, ki cenijo resnico, bodo knjigo prav 
gotovo z veseljem prebrali in ohranili 
v zbirki dragocenih pričevanj, ki jih je 
priznani zgodovinar dr. Branko Marušič 
skrbno zbral v zanimiv opus dokumen-
tov pomembne polpretekle zgodovine.
Predstavitev knjige je potekala 17. de-
cembra 2016 v organizaciji KO ZB 
Kromberk-Loke v Domu kulture v 
Kromberku.

Miranda Pavšič, priredba in foto

gradu Kromberk so letos že šestič zapored zazvenele Grajske harmonije v 
organizaciji Kulturnega doma Nova Gorica. 

Klemnom Hvalo. Ime ansambla je pov-
zeto po istoimenski Mozartovi skladbi, 
simbolizira pa poslanstvo ansambla, ki se 
posveča klasični literaturi in delom sodob-
nih skladateljev, zlasti slovenskih. 
Zvoki klavirja bodo zazveneli tudi ko-
nec poletja, ko bo v sklopu čezmejnega 
projekta Med zvoki krajev/Nei suoni 
dei luoghi na gradu Kromberk nastopil 
italijanski pianist Matteo Bevilaqua.
Septembra pa bodo na vrsto prišli ljubite-
lji pevskih zborov. Kot partnerji medna-
rodnega projekta TENSO 14-18: Žarišče 
Srednja Evropa vabimo med 21. in 24. 
septembrom na Festival Zbogom orož-
je, pozdravljena pesem!, ki želi obuditi 
spomin na tragične dogodke soške fron-
te, hkrati pa poudariti pomen poezije in 
glasbe za kulturno rast narodne zavesti ter 
pripadnosti evropskim vrednotam. Po-
leg razstave Glasba in kultura v Veliki 

Grajske harmonije
Na

Dvorana v drugem nadstropju je prijetno 
prizorišče za komorne koncerte, obisko-
valci pa se pred koncertom radi sprehodijo 
po razstavnih prostorih muzeja, marsikdo 
obišče tudi restavracijo. Cikel treh kon-
certov so januarja začeli violinist Črtomir 
Šiškovič ter harfistki Rossana Valesi in 
Simona Malozzi z dobro znano baročno 
mojstrovino Vivaldijevih Štirih letnih ča-
sov v neobičajni zvočni podobi s priredbo 
za violino in dve harfi. Februarja sta na-
stopila violončelist Sebastian Bertoncelj 
in pianist Lorenzo Cossi s programom 
Schumanna, Bartóka, Francka in Berton-
cljevo priredbo Brahmsove Sonate za kla-
vir in violino št. 2 v A-duru, op. 100. Ci-
kel Grajskih harmonij je v marcu zaključil 
godalni kvartet Dissonance z Janezom 
Podleskom in Matjažem Porovnetom 
na violini, Oliverjem Dizdarevićem 
Škrabarjem na violi in violončelistom 

vojni, ki bo v grajskih prostorih na ogled 
med 12. in 24. septembrom, bodo na 
različnih prizoriščih vzdolž Soče zadone-
li zborovski sestavi iz Latvije, Hrvaške in 
Slovenije ter vseevropski zbor Tenso Eu-
rope Chamber Choir. 
Skrbno in pozorno že pripravljamo na-
slednjo sezono, ko bomo v naši hiši go-
stili umetnike, ki nas bodo navdihovali s 
svojimi izvirnimi idejami, virtuoznostjo, 
karizmo in pretanjenim občutkom za le-
poto ter ustvarjali enkratne in neponovlji-
ve zgodbe. V duhu posebnih komornih 
večerov je tako pripravljena tudi že nasle-
dnja, sedma sezona Grajskih harmonij, ki 
se bo 25. januarja 2018 začela s koncer-
tom mezzosopranistke Barbare Jernejčič 
Fürst in kitarista Žarka Ignjatoviča.
Spomniti gre morda še na vpis novih 
abonmajev, 37. koncertne sezone Glas-
benega abonmaja in abonmaja Filmske-
ga gledališča. Za podrobnejšo predsta-
vitev vas vabimo k ogledu naše spletne 
strani www. kulturnidom-ng.si, za do-
datne informacije smo na razpolago na 
telefonu 05 335 40 10.

 Barbara Poša Belingar
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Šopek burbonk, ki ga je ob koncu ogleda 
natrgal vodja skupine.

Vrtnica – 
kraljica rož
Vrtnica (gartroža) je že od nekdaj roža, ki 
jo visoko cenimo. Skoraj ni gredice, vrta, 
trate, zidovja, ograje, lese ali hiše, kjer ne 
bi našle svojega mesta. Odpirati se začno 
v maju, razcvetajo pa se še v pozno jesen, 
včasih celo do božiča. Vrtnice se nam 
ponujajo v pestrem barvnem spektru, 
so bele, rožnate, živo in vinsko rdeče, 
rumene, oranžne, celo zelenkaste, prav 
zato so aranžmaji iz vrtnic zelo privlačni in 
primerni za različne slovesne priložnosti. 

Burbonka, 
kraljica vrtnic
In če je vrtnica kraljica rož, je burbonka 
kraljica vrtnic. Prav v naši bližini je 
vrt ob Frančiškanskem samostanu 
Kostanjevica, ki ga krasi kar 70 vrst 
burbonk in je celo drugi največji nasad 
teh enkratnih vrtnic v Evropi. Ime 
so dobile po otoku Ile de Bourbon v 
Indijskem oceanu in je poimenovanje 
le posredno povezano z zadnjimi 
francoskimi kralji Burboni, ki so našli 
svoje zemeljsko počivališče v grobnici 
na Kostanjevici. V 19. stoletju so 
različni vrtnarji vzgojili več kot tisoč 
sort burbonk, ki so preplavile Evropo, 
do danes pa se je ohranilo približno 
sto vrst. Burbonke bujno cvetijo le v 
maju, bohotijo se v odtenkih bele barve, 
v bogati paleti rožnate - od svetle do 
zelo izrazite, zažarijo v vinsko rdečih 
odtenkih. Privlačne so tudi kombinacije 
belih in rožnatih listov, ki nastajajo s 
križanjem. Rumenih in oranžnih cvetov 
pa nimajo. Burbonke imajo izjemno 
bogate rožne liste na tankih pecljih 
in cvetovi se zaradi teže povesijo. Še 
posebej privlačijo z omamnim vonjem, 
ki je najbolj razkošen v sončnih 
dopoldanskih urah, ko se visoko in gosto 
razraščeni bogati cvetovi najbolj odprejo 
in se nam priklanjajo. Prav v tem času so 
v prvi polovici maja organizirani vodeni 
ogledi kostanjeviških burbonk.
Burbonke so na Kostanjevici zasadili 
na pobudo bratov frančiškanov na 
nekdanjem samostanskem zelenjavnem 
vrtu leta 2004. Vrt burbonk je postal 
srce novogoriškega Festivala vrtnic, 
ki vsako leto poteka v mesecu maju, 
tokrat že dvanajsto leto. Letos, ko mesto 
vrtnic praznuje 70-letnico, je bil izbor 
spremljajočih prireditev še posebno pester 
in je obiskovalce vsestransko obogatil.

Katarina Vuga, tekst in foto

Pestra raznolikost vrtnic v naših logih

Burbonke v različnih odtenkih
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tara navada na vasi je bila, da se je domača mladina zbirala na plesih pri 
premožnih kmetih, ki so imeli velike izbe in so jih radi sprejeli. To so bili 

Črezerski - Bone na Bonetovšču in Županovi - Komel na Fajdigušču. 

stilni na Damberju, pri Mačusu. Kelnarila 
je in pomagala v kuhinji. Rada se spominja 
veselega vzdušja v gostilni. Ob nedeljah po-
poldne so tu igrali karte. Gospodar je po-
gledoval skozi okno, da je videl, ali priha-
jajo igralci, in polnil krigle z vinom. Igralci 
so bili le moški, prihajali so vsak zase, ker 
ni bila navada hoditi po cesti z ženo. Igrali 
so briškulo in trešet, mora - metanje prstov 
in kričanje številk v furlanščini pa je bila 
prepovedana. Igralci so se tudi skregali in 
popljuvali. Iz Gorice so prihajale peš cele 
družine in ti možje niso igrali. Pred nočjo je 
bilo konec kvartanja. Prišli so fantje iz oko-
lice in začeli peti ljudske pesmi. Ob pavzah 
pa je igral na kitaro in pel Lado iz Gorice. 
Dobil je vzdevek Lado kitara. Gostilno so 
zaprli ob 11. uri zvečer. Vedno pa je prišla 
še kakšna družba mladih fantov, ki je na 
bərjaču še dolgo pela. V poletnih mesecih 
je bil ples na bərjarju pred gostilno. Ta na-
vada se je ponovno obudila po vojni in se 

Ko so bili naši starši mladi
S

Hišna gospodinja je skuhala večerjo in 
pomagala so ji tudi dekleta, ki so prišla 
plesat. Vedno je bila polenta z zajčjim 
golažem. Zajca so priskrbeli fantje. Dan 
pred zabavo je zato v vasi zmanjkal kakšen 
dobro rejen mačkon. Večerjali so domači, 
dekleta, fantje in harmonikar. Po večerji 
se je začel ples. V ritmu valčka in polke 
so se vrteli do jutra. Plesali so v glavnem 
pozimi, ko ni bilo dosti dela na kmetijah. 
Mama se spomni zadnjega silvestrovega 
leta 1941 pri Črezerskih na Bonetovšču, 
ki ga je še praznoval gospodar Rihe Bone 
in fantje ter dekleta, ki jih je potem vojna 
raztresla po svetu. Bilo je veselo silvestro-
vo. Zjutraj so plesalci omagali in mama je 
tekla domov na Kozaršče, da se je preo-
blekla in šla na Sveto Katarino k maši, ki 
je bila vedno na novega leta dan. Ko se je 
vračala domov mimo Črezerskih, je vide-
la, kako so v kasonu od voza trije fantje še 
peli in plesali, med njimi moj tata Pepi.
Poleti leta 1942 je moj tata pred vpokli-
cem v vojsko organiziral še izlet na Kucelj 
nad Ajdovščino. Tedaj je že dolga leta 
živel na Bonetovšču pri Rtejnih. Delal je 
na kmetiji za hlapca. Mladi fantje in de-
kleta z Bonetovšča in Fajdigušča in tudi 
moja mama so se takoj pridružili. Vedeli 
so, da rastejo na Kuclju planike in radi 
bi jih šli nabrat. Zvečer se je zbrala vesela 
druščina na Fajdigušču in odpravili so se 
peš čez Vratce. Po poti so peli, se hecali 
in prišli do Trnovskega gozda. Prespali so 
na nekem seniku in naslednji dan so prišli 
do Kuclja. Velik travnik je bil ves v plani-
kah. Dovoljeno jih je bilo nabrati le pet. 
Naleteli so na kmeta, ki je kosil. Rekel jim  
je, naj jih poberejo čim več, ker jih krave 
nočejo jesti. Pozno zvečer so se s šopki za-
dovoljni vrnili domov.
Pred drugo svetovno vojno je moja mama 
Milena ob nedeljah in praznikih delala v go-

Kromberška pleh muzika pod vodstvom gospoda Vinka Vodopivca

obdržala, dokler je obstajala gostilna. 
Po končani 2. svetovni vojni poleti leta 1946 
so ponovno zaživeli plesi. Gorica z okolico 
je bila takrat v Coni A, pod Amerikanci, 
in razvedelo se je, da bo na Paludah ples. 
Amerikanci so s kamionom pripeljali deske 
na močvirnata tla ob poti med Graparjem 
in Pikoludom (zdaj Barje) in domačini so 
zbili bərjar. Bil je kvadraten, postavljen na 
količkih kakšnih 20 cm od tal in ograjen. 
Naredili so tudi dvignjen oder za muziko. 
Ko se je bližal večer, so se zbrali predvojni 
muzikanti Kromberške pleh muzike in ne-
umorno igrali dve noči. Plesalci so prihajali 
iz Kromberka, Lok, Grčne, Pikoluda, s po-
staje. Igrali so valček, polko in tudi takrat 
že moderni tango. Okrog odra se je zbrala 
velika množica gledalcev, med njimi so bile 
tudi družine z otroki, ki so se veselili ame-
riških čingumov. Dva policista s pendreki, 
belimi čeladami, v temnih uniformah sta 
bila zraven ves čas plesa. Zavezniška vo-
jaška uprava Julijska Benečija v Coni A je 
namreč ustanovila civilno lokalno policijo, 
ki je skrbela za javni red, policisti, ki so bili 
Italijani, pa so dobili vzdevek čerini. Moja 
nona Marička iz Gorice je pravila čerin 
vžigalici in ti policisti z belimi čeladami so 
spominjali na vžigalice. Ko je muzika imela 
pavzo, so zadoneli moški glasovi in prepe-
vali ljudske pesmi. Plesalo se je dve noči do 
jutra, tretji dan pa so bərjar podrli in ga od-
peljali. Pa so ga večkrat ponovno pripeljali 
za dva dni in spet je množica domačinov 
poleti leta 1946 in 1947 drla na Palude.

Po pripovedi Milene Komel zapisala 
Majda Nemec

Bərjar na Paludah

Mačusova domačija
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Zgodba o hiši

erjetno ni starejšega Kromberčana, ki ne bi poznal krute usode Bojane 
Pavšič (kasneje Zajko) in njene družine. Krutost druge vojne je razdrla 

družinsko gnezdo in zadala rane, ki se niso nikoli zacelile.

mek rastel zelo počasi. Rafael je kamenje 
in ruševine nekdanje hiše skrbno očistil 
in uporabil za gradbeni material.
Kmetija je dajala za preživetje le najnuj-
nejše. Izobrazba in služba primorskemu 
človeku v času fašizma ni bila dostopna. 
Edini zaslužek je bil nabiranje železja po 
nekdanjih bojiščih domačega kraja. Srčna 
Bojanina želja je bila postati učiteljica, a 
zaradi skromnih razmer je morala to mi-
sel opustiti. Vojku je bilo namenjeno, da 
postane gospodar domačije, Ivan pa je ka-
zal nadarjenost za matematiko. Da davki 
in kredit ne bi požrli zemlje in doma, je 
Bojana odšla v Firence. Služila je pri dru-
žinskih prijateljih grofice Coronnini. Ob 
začetku druge vojne se je vrnila domov. 
Novozgrajena hiša je bila vseljiva šele po 
dolgih osemnajstih letih. Žal je bila družin-
ska sreča ob novem ognjišču kratkotrajna.
V ljudeh so bile še žive travme prve 
vojne, ko so se nakazovale zle slutnje 
po še hujši moriji in trpljenju. Najprej 
je vojno trpko okusil sin Vojko. Bil je 
vpoklican v italijansko vojsko. Ob kapi-
tulaciji Italije septembra 1943 je odšel k 
partizanom v IX. korpus. Določen je bil 
v skupino diverzantov. Oče Rafael je bil 
aktivist, Bojana je zbirala sanitetni ma-
terial in ga iz Gorice nosila na Predmejo. 
Tudi mama Tončka ni stala križem rok. 
Partizane je oskrbovala s hrano.
Tragična prelomnica za družino je bil 25. 
junij 1944. Vojko je bil zverinsko ubit 
blizu doma, na Borštah (današnja Ulica 
Bratov Hvalič), mladoporočena in noseča 
Bojana, šestnajstletni Ivan in oče Rafael 
so bili odpeljani v goriške zapore. Doma 
je ostala samo mati Tončka. Bojana je 

Rod, ki je naselju dal ime
V

Pavšičevo naselje, skrajni zahodni del 
Kromberka, domačinom bolj znano pod 
ledinskim imenom Kaculje oz. Kacovlje, 
je bilo nekoč v lasti cerkvenega reda uršu-
link iz italijanske Gorice. Predvideva se, 
da je ledinsko ime nastalo zaradi tega, ker 
je tam raslo mnogo akacijevih dreves.
Pavšičev rod se je začel z Antonijo in 
Rafaelom. Antonija - Tončka Velikonja 
(1890 – 1973) je bila doma iz Šmihela 
nad Ozeljanom. Za ljubi kruh je mora-
la služiti kot gospodinja v neki gostilni 
v Trstu. Tam je spoznala bodočega moža 
Rafaela Pavšiča (1879 – 1945) s Trnovske 
planote. Delo si je našel na tržaški žele-
znici. V Trstu sta se poročila in si ustva-
rila družino. Rodilo se jima je šest otrok: 
sin Rafko 1918, hčerki Marija in Tončka 
(za njiju ni znanih rojstnih podatkov) sta 
umrli že v ranem otroštvu.
Rafaelova največja želja je bila imeti la-
stno kmetijo v Kromberku. Leta 1920 sta 
v Kacovlju od sester uršulink in goriškega 
odvetnika kupila zemljo. Vse stare hiše so 
bile med prvo svetovno vojno porušene in 
ostale so le razvaline. Začasno sta si biva-
lišče našla v Lokah na hišni številki 2. Še 
istega leta se jima je rodila hči Bojana, čez 
leto še Vojko in zadnji leta 1928 Ivan.
Silna želja po življenju na svojem je 
Rafaela gnala, da si je na novem zemlji-
šču postavil barako. Sestavljena je bila iz 
uporabnega materiala, ki ga je pobiral po 
kavernah in Škabrijelu. Še ni minilo leto 
in družina se je iz Lok preselila v to zača-
sno domovanje.
Zaradi pomanjkanja delovnih rok in 
boja za vsakdanje preživetje je novi do-

bila deportirana v poljski Auschwitz. 
Doživljala je grozote, ki so sodobnemu 
človeku nedoumljive. Gestapo je januar-
ja 1945 zaradi bližajoče se ruske fronte 
praznil taborišče in Bojana je konec voj-
ne dočakala v Ravensbrücku na severu 
Nemčije. Med transportom iz enega v 
drugo taborišče je rodila in kmalu po 
rojstvu izgubila edinega sina Josefa. Oče 
Rafael in sin Ivan sta se znašla v delovnem 
taborišču Katschberg (Avstrija). Zaradi 
onemoglosti in izčrpanosti so Rafaela od-
peljali v uničevalno taborišče Dachau 25. 
septembra 1944 (datum odhoda je razvi-
den iz pisma Ivana materi), kjer je svojo 
življenjsko pot zaključil februarja 1945. 
Ni se več vrnil na svojo ljubljeno kmetijo.
Vojne je bilo konec. Po dolgi odisejadi sta 
se k mami vrnila samo Ivan in Bojana. 
Trpljenje in zverinstvo vojne se je v druži-
no Pavšičevih zaraslo za vedno in dokonč-
no so bile zatolčene sanje o veliki kmetiji.
Žrtve Pavšičevih za svobodo so bile ve-
like. Da bi se njihov lik, predvsem lik 
Tončke Pavšič, pokončne slovenske žene, 
ki je sokrajanom prirasla k srcu s prija-
znostjo, delavnostjo in pripravljenostjo 
pomagati drugim, ohranil naslednjim 
rodovom, je leta 1973 takratna krajevna 
organizacija Socialistične zveze delovne-
ga ljudstva predlagala, da se novo rastoče 
naselje na tem delu Kromberka poime-
nuje po njih, torej Pavšičevo naselje.
Prvotna stara hiša še zmeraj stoji. Ob 
njej je zrastel prizidek. Tu živijo njihovi 
potomci v duhu sodobnega časa.

 Nevenka V. Komel, zapisano po spo-
minu Bojanine hčere Mirande Pavšič 

Foto arhiv: Miranda Pavšič 

Družina, zbrana pred domačo hišo pod 
orehom aprila 1944; od leve proti desni: 
Vojko, Antonija, Rafael, spredaj Bojana.

Antonija Pavšič kot mlado dekle Rafael Pavšič v mladih letih

Pavšičeva domačija
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Čas pretekli

uga, lakota in vojna – tri hude preizkušnje, mnogokrat povezane med sabo. Zadnja lakota, ko so ljudje dejansko umirali 
zaradi pomanjkanja kruha, je naše kraje obiskala pred dvema stoletjema, v letih po koncu Napoleonovih vojn. Vojnam 

in lakoti pa se rade pridružijo epidemije, ki se lahko razrastejo celo v pandemije, torej zajamejo cele dežele in celo kontinente. 

Zadnja epidemija kolere
K

Tak je bil primer influence, ki so ji rekli 
španska gripa. Pred stoletjem, ob in po 
koncu prve svetovne vojne, so zaradi nje 
tudi pri nas ugasnila mnoga življenja. V 
bolj oddaljeni preteklosti je gotovo naj-
več strahu in trpljenja povzročila kuga, 
imenovana črna smrt. Na Slovenskem 
je kosila tja do 17. stoletja in ponekod 
opustošila cele vasi. Zadnji zelo hud po-
hod črne smrti je Goriško prizadel leta 
1682, ko je samo v mestu Gorica umrlo 
skoraj 500 ljudi. Za otroke so bile tja 
do začetka 19. stoletja najbolj nevarne 
črne koze. Bližje našemu času so neka-
tere druge epidemije, na primer tifus, 
griža, pljučna tuberkuloza (jetika), pa 
razne otroške nalezljive bolezni (davica, 
škrlatinka, ošpice, oslovski kašelj). 
Med najhujše epidemije v ne tako daljni 
preteklosti spada tudi kolera, nalezlji-
va črevesna bolezen. V 19. stoletju se 
je zvrstilo nekaj smrtonosnih valov te 
zločeste bolezni. Kolera se je po svetu 
najbrž razširila iz Indije, zato so bolezen 
imenovali tudi cholera asiatica. Meto-
de na osnovi starih izkušenj s širjenjem 
kuge – ustrezni zdravstveni kordoni na 
meji s karantenami za zdravniško opa-
zovanje potnikov iz okuženih krajev – se 
niso izkazali kot zadosten ukrep. Bole-
zen se je širila zelo hitro. Slabe higienske 
razmere (posebno okužena voda) so ji 
na široko odpirale vrata. Oboleli so do-
bili hudo drisko, ki jih je izsušila, smrt 
pa je v najslabšem primeru doletela tudi 
dve tretjini okuženih. 
Prebivalci naših krajev so se s kolero sre-
čali leta 1836 in 1849, a najhuje je bilo 
poleti leta 1855. Leto prej je bolezen iz-
bruhnila v Rusiji v povezavi s krimsko 
vojno. Od tam se je epidemija naslednje 
leto razširila v Avstrijo. V celotni mo-
narhiji naj bi zaradi kolere umrlo skoraj 
271.000 prebivalcev (okrog 1,6 %). Na 
Kranjskem se je okužilo 19.000 ljudi, 
od tega jih je umrlo 5.748. 
Koleri niso mogli ubežati niti prebivalci 
Kromberka in Lok. Deloma so jo, kot 
kaže, razširili delavci v goriški tovarni 
sladkorja, sicer pa je epidemija k nam 
prišla tudi iz vipavske smeri. Smrtnost 
v solkanski župniji – tedaj je župnija za-
jemala vasi Solkan, Kromberk in Loke 
z Ajševico – je bila tistega leta 2,5-krat 
višja kot običajno. Najhuje je bilo prve 
tri tedne v avgustu. Vrh je epidemija 
dosegla 11., 12., in 13. avgusta, ko je 
zaradi nje dnevno umrlo šest ljudi. 
V Kromberku je tisto poletje zaradi ko-
lere umrlo 12 vaščanov, kar je pomeni-
lo okrog 2 odstotka prebivalstva v vasi. 

Približno enaka umrljivost je bila tudi v 
Solkanu. Slabše pa so jo odnesli v Lo-
kah, saj je 17 žrtev pomenilo nekje 8 
procentov Ločanov. Podobno ali morda 
še huje je bilo na primer v bližnjih vaseh 
Šmihel, Ozeljan in v grgarskem koncu. 
V Kromberku so pri Gadnikovih – tedaj 
so živeli v današnji Macovi hiši – izgubili 
tri družinske člane. V Lokah je kolera 
zaznamovala devet domačij (vseh je bilo 
26). Najhuje je bilo pri mežnarjevi dru-
žini Povšič, v hiši št. 23 (danes te hiše 
nad loško cerkvijo ni več). Najprej sta 
12. avgusta umrla še ne devetletna Ma-
rijana in devetnajstletna Uršula, nasle-
dnji dan mati Ana, 18. avgusta pa še en 
njen otrok, enajstletni Blaž.

Kolera je bila nevarna za vse starostne 
skupine z izjemo dojenčkov, ki jih je 
materino mleko zaščitilo. Najbolj so 
bili na udaru starejši ljudje in otroci. 
S koncem poletja in prvimi jesenskimi 
dnevi se je smrtonosna bolezen poslovi-
la. Vedeli so, da se lahko epidemija že 
naslednje poletje povrne in hkrati upali, 
da jih ne bo več obiskala. Na srečo je 
kljub nekajkratnemu mahanju z repom 
ni bilo več nazaj. Nemškemu bakterio-
logu Robertu Kochu je leta 1883 uspelo 
odkriti povzročitelja, bakterijo Vibrio 
cholerae in v Evropi (ne pa povsod po 
svetu) so kolero konec 19. stoletja s pre-
ventivnimi ukrepi premagali.

Vojko Pavlin
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Med nami

etos se spominjamo stoletnice hudih bojev v prvi svetovni vojni na Ška-
brijelu. Spopad za to strateško točko je bil eden najhujših ali kar najhujši 

na soški fronti. 

za Škabrijel padlo (vsaj) okoli 25.000 
vojakov na italijanski in 15.000 na av-
strijski strani. Pa tisoči in tisoči ranje-
nih, na duši in telesu. Grozljiva in ne-
pojmljiva številka! In to na tako majhni 
površini kromberškega bojišča (Škabri-
jel s svojim pobočjem je (bil) namreč 
malodane v celoti del katastrske občine 
Kromberk).
V sestavu večnacionalnih avstro-ogrskih 
enot se je na Škabrijelu vojskovalo veli-
ko Slovencev, predvsem iz 87. celjskega 
pešpolka, ki je veljal za eno najboljših 
enot avstro-ogrske armade, nato pa iz 
drugega gorskega strelskega polka. V 
njem se je pri obrambi hriba med dru-
gimi posebej odlikoval poročnik Maks 
Peterlin iz Podboršta pri Komendi (pra-
nečak Josipa Stritarja). Med vojaki strel-
skega polka pa je bil tudi Ivan Matičič, 
rojen v Ivanjem selu pri Rakeku, tiskar-
ski stavec, pripovednik in pozneje uči-
telj na Grafični šoli v Ljubljani, ki je že 
leta 1922 napisal spominsko pričevanje 
Na krvavih poljanah. Knjiga ohranja še 
povsem čustveno svež spomin na vojne 
grozote. Vredno je prisluhniti delu nje-
gove pripovedi, ki opisuje boje na Ška-
brijelu: 
„Sv. Gabrijela gora, […] najgroznejše 
morišče, kjer se je zgrudilo za deset pol-
kov ljudi […]. Sveti Gabrijel, s katerega 
se je trgal pretresljiv krik, […] gora kosti 
in mrtvaških glav, […] razbičana gora, v 
katero je bruhalo tisoč žrel, ob katero je 
treščilo miljon udarov … O Gabrijel, Ga-
brijel, kako si se stresal v grozi rjovečega 
pekla, kako so te palili pošastni plameni 
[…]. Kako je drla s tebe kri, kako so te 

pretresali kriki umirajočih trum […]. 
Tam je umiral naš polk šest dni in šest 
noči […], pahnjen v žrelo nenasitne vojne 
zveri, darovan brezplodno na krvavi ol-
tar propadajoče, izmozgane države […]. 
O zbičana gora […], kjer se je odigralo 
strašno enajsto dejanje velike žaloigre, kjer 
ni bilo človeka, ki bi bil še ostal pri zdravi 
zavesti […].
[S] Trnovske planote […] so drevele čete 
[…] na Sv. Gabrijela goro […].Tam je 
Gabrijel, ves v dimu in plamenu, tam je 
nesrečna gora, ki se maje in se ruši […]. 
Podnožje Sv. Danijela; trume ranjencev 
in ujetnikov hite nasproti, beže nazaj, 
a mednje treska ogenj […]. Pričenja se 
podnožje Gabrijela. Treba je navkreber. 
[…] Vsenaokrog so razmetani udje, vse-
naokrog razmetana oprema […]. Od vseh 
strani besni in tuli, od vseh strani treska v 
goro, a z viška jo neprestano obsipajo letal-
ci […]. Kaverna je tu […]. Nihče ne ve 
[…], čigav je vrh: italijanski ali naš […]. 
Navkreber žene ukaz, čez groblje in skale, 
čez razsekana debla, čez trupla, čez jame, 
čez žico in trnje. Maska ovira vid, hrbet se 
krivi pod težkim tovorom, a noga se zvra-
ča in kleca […]. Vrh Gabrijela! […] Iz 
dima se začuje krik in žvižg napadalnih 
trum, ki zadrve v naskok. Pred našimi 
kritji se razpočijo ročne bombe, a rezek 
žvižg zakliče na napad […], že udari telo 
ob telo, bajoneti se zarežejo v prsi. […] 
Napad je strt, a za tem pride drugi, tretji, 
deseti […]. Naše čete se redčijo, omahu-
jejo trudne, umikajo se, polagajo orožje 
[…]. Iznova pade vrh, a je iznova zavzet, 
nov prapor raztrgan, nov polk pokončan 
[…]. Nepremagljiva sila melje naprej 
[…]. „Avanti!“ – „aiutto!“ […], „ojej!“ – 
„Gott!“ – „o Bog“ odmeva iz klopotanja 
strojnih pušk in iz ognjenih plamenov ...“.

Vojko Pavlin

Škabrijel - gora smrti
L

Potem ko je italijanska vojska avgusta 
1916 zavzela Gorico in Sabotin, se je 
avstro-ogrska obrambna črta na tem od-
seku fronte v celoti premaknila na levi 
breg Soče (Kuk, Vodice, Sveta Gora, 
Škabrijel s Sv. Katarino, Grčna in čez 
hrib sv. Marka na Kras). V zadnji, 11. 
italijanski ofenzivi avgusta in septem-
bra 1917 je italijanska vojska pod ge-
neralnim poveljstvom Luigija Cadorne 
zaman poskušala prebiti avstro-ogrsko 
obrambno linijo in prodreti na Trno-
vsko planoto ter v Vipavsko dolino. 
Italijani so sicer uspeli zasesti del Banj-
ške planote in Sveto Goro, a tu je bil še 
Škabrijel, ključni branik pred njihovim 
prodorom v notranjost. Avstro-ogrski 
poveljnik general Svetozar Borojević 
von Bojna se je tega zavedal in vztrajal 
pri obrambi hriba. 
Tri tedne (24. avgust – 12. september) 
so potekali srditi boji za Škabrijel. Hrib 
so rešetali in pustošili artilerijski izstrel-
ki (tudi 15.000 na dan), ki so sikali iz 
Grgarske kotline, Svete Gore, Sabotina, 
z Oslavja in Gorice. Italijani so v mno-
gih naletih s solkanske in grgarske smeri 
poskušali prebiti avstrijske položaje na 
Velikem vrhu in Sv. Katarini ter pregna-
ti branilce z vrha Škabrijela. To jim je si-
cer 4. septembra za nekaj ur tudi uspelo, 
potem ko so v boj poslali posebne enote 
arditov, ki so bili usposobljeni za hitre 
naskoke in boj od blizu, vendar Italijani 
niso zmogli utrditi svojih položajev in 
hrib so ponovno zavzeli avstro-ogrski 
vojaki. Vasja Klavora, pisec monografije 
o krvavih dogodkih leta 1917 (Škabrijel. 
Soška fronta 1917), navaja, da je v bojih 

Ivan Matičič 1928 (1887–1979)

Spominska plošča na Škabrijelu
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Šport

očan Primož Keber je že od malih nog močno povezan s pohodništvom. Čeprav so mu bili v mladosti všeč skoraj vsi 
športi, še posebno tisti z žogo, pa se zadnje čase ukvarja predvsem s planinarjenjem. Čeprav ga večji podvigi, kot je 

Himalaja, trenutno ne zanimajo, pa še vedno ostaja aktiven na tem področju, v zadnjem času tudi preko Športnega društva 
Kromberk-Loke.

Na treninge raje hodim sam, ko grem v 
hribe, pa mi je veliko bolj všeč, če sem 
v družbi. Najlepše je biti v skupini treh, 
štirih, petih enakovrednih pohodnikov. 
Seveda je lepo tudi, ko gre malo večja 
skupina, je pa res, da je veliko lažje ho-
diti v manjši ekipi, ker se ni treba toliko 
prilagajati.
S Športnim društvom Kromberk-Loke 
organizirate kar nekaj pohodniških 
akcij. Ste bili vi njihov pobudnik?
Ne, pobudnik nisem bil jaz. Ko se je špor-
tno društvo ustanovilo, ga je bilo treba 
nekako zagnati. Razmišljalo se je o več 
športnih področjih, tudi o hribih. Ker v 
prostem času veliko planinarim, so me 
vprašali, če bi prevzel to sekcijo, in sem 
sprejel. Na začetku še nismo vedeli, kako 
se bodo akcije obnesle, zato smo pripravi-
li načrt za deset mesecev. To je planinska 
sekcija, tako da so pohodi organizirani v 
hribe in ne po cestah. Lepo pa bi bilo, če 
bi se pohodov udeležilo še več krajanov.
Kateri je bil vaš najljubši vrh in kate-
rega bi si morda še želeli osvojiti?
Najljubši je zagotovo Mont Blanc, ki je 
tudi najvišji v Evropi. Katerega bi rad še 
osvojil? Kakšnih ekstremnih podvigov ne 
nameravam, saj je zanje potrebno vložiti 
ogromno truda. Za takšne pustolovščine 

moraš biti že nekoliko egoističen do druži-
ne. Obiskoval bom predvsem hribe v naši 
okolici – v Italiji in tu pri nas. Himalaja 
me za zdaj ne zanima.
Najbrž ne smeš biti ravno laik za ka-
kšne večje podvige, kajne?
Ne. Potrebno je ogromno priprave. Če 
greš v visokogorje (šesttisočaki), je po-
trebnih veliko kondicijskih treningov, 
psihična priprava, poleg tega pa moraš 
imeti tudi ogromno znanja. S privaja-
njem na višino se sicer ukvarjaš na sa-
mem mestu, saj je reakcija na višino od-
visna od različnih dejavnikov. Vendar pa 
ni vse le v pripravi. Za kaj takšnega moraš 
biti tudi dovolj finančno močan in včasih 
moraš zapostaviti tudi družino. 
Ste se med planinarjenjem že kdaj sre-
čali s kakšnimi zapleti?
Redko. Težave seveda rešuješ na mestu 
in takrat se moraš znajti. Je pa Mont 
Blanc pokazal, kako napori vplivajo tudi 
na psiho. Pokazal je egoizem nekaterih 
posameznikov, ki so želeli priti čim prej 
na vrh. En del poti smo namreč morali 
preplezati z vrvjo in nekateri so se vrini-
li v vrsto, čeprav vrv ni bila namenjena 
njim. To se dogaja v visokogorju, ko je 
včasih prisotna tudi borba za preživetje.
Maja Pavlin, foto: arhiv Primož Keber

Napori vplivajo tudi na psiho planinca
L

Se morda spomnite svojega prvega osvo-
jenega vrha?
Žal ne. S starši sem že majhen začel ho-
diti po planinah. Najbolj se spomnim 
dogodka, ko so nekateri prijatelji rinili v 
neoznačeno pot. Na koncu je bilo treba 
klicati reševalce, da so jih spravili nazaj 
v dolino. Dokler gledaš gor, gre, ko se 
obrneš in vidiš prepad, pa ne veš več, 
kako si prišel gor. 
Torej so vas že starši navdušili za planine?
Seveda. Tata je bil prav tako hribolazec. 
Delal je v koči na Krnskih jezerih, kjer 
sem pomagal tudi jaz.
Kako pogosto pa zahajate v hribe?
Dokler nisem imel hčerke Maše in do-
kler se nismo lotili zidati hiše, sem hodil 
v hribe vsak vikend, petkrat na teden pa 
sem imel tudi trening na Sabotin. Zdaj 
se je to malo umirilo. V hribe hodim 
enkrat na mesec, treninge pa sem preu-
smeril nekoliko bližje – na Skozno.
Zakaj vam je pohodništvo tako blizu?
Zato, ker si sam prepuščen samo nara-
vi. Ko prideš zvečer domov, si napolniš 
baterije, ki ostanejo polne ves teden. 
Sprostim se. Vsakič je lažje, vsakič zmo-
rem malo več. Veliko pridobiš.
Torej raje hodite sami - ali vam je všeč 
tudi v družbi?

Ceria Merlone

Čaven, Golaki 02.01.2006Krn Orlice Avstrija 2005

Triglav 8.-9.7.2006
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Šport

aša želja je bila, da čimprej usposobimo športni igrišči in okolico v korist 
vsem krajanom naše krajevne skupnosti in nam v ponos. 

lahko sledite na https://www.facebook.
com/stdkromberkloke/ . 
Na tej Facebook strani najdete tudi spo-
ročila o drugih aktivnostih društva in 
mnenja o naših akcijah. V prvem tednu 
letošnjega maja smo imeli več kot 800 
ogledov te strani. Vsekakor je to najhi-
trejši in najcenejši medij za obveščanje, 
ki pa ne zajame celotne populacije, zato 
krajane o naših dogodkih obveščamo 
tudi s plakati in letaki.
Svoje delovanje bomo letos še razširili 
na nove sekcije, saj bomo le tako prido-
bili k sodelovanju čim večje število kra-
janov. Turistično sekcijo društva vodi g. 
Renato Hvala, kolesarsko g. Rok Lozej, 
odbojkarsko g. Miloš Grilanc, za dru-
ge sekcije pa bomo imenovali ustrezne 
osebe in pri tem upoštevali želje članov 
društva.
Izhodišča za načrt nadaljnjega dela dru-
štva, ki so v osnovi vezana na dokonča-
nje igrišča in okolice, smo zdaj razširili 
na športne in druge aktivnosti, ki že 
potekajo, ter tiste, ki so nam jih krajani 
predlagali tudi na občnem zboru dru-
štva 12. maja 2017 v prostorih Doma 
kulture. Vabila za občni zbor društva 
je prejela sleherna hiša v naši krajevni 
skupnosti, razdelili smo 800 vabil. Še 
posebej smo povabili k udeležbi kraja-
ne, ki živijo v neposredni bližini igri-
šča, in jih obvestili, da se bodo vse ak-
tivnosti dogajale samo z njihovo privo-
litvijo. Tu mislimo predvsem na urnik 
uporabe igrišč in na vsebino dogodkov. 
Malce pa smo le bili razočarani, saj se 

Uspešno prvo leto delovanja ŠTD Kromberk-Loke
N

Objekt dobiva zdaj končno podobo. 
Zaradi zahtevnih zemeljskih del in ure-
ditve prostora, kjer naj bi stali zabojniki, 
zaradi priprave terena za otroška igrala, 
zaščitnih zidov in varnih stopnic, uredi-
tve vodovoda, odtoka, cevi za elektrifi-
kacijo in odvodnjavanje smo morali do-
ločen del projekta prestaviti v tretjo fazo 
gradnje, ki naj bi potekala v letu 2018. 
Dodatna dela naj bi zmanjšala stroške, 
da ne bi bilo kasneje potrebno ponovno 
kopanje in uničenje tistega, kar je doslej 
že narejeno. Vse je budno spremljal g. 
Marko Brezavšček, ki je odgovoren za iz-
gradnjo športnega igrišča Krajevni sku-
pnosti in Športno-turističnemu društva 
Kromberk–Loke. Pri številnih delovnih 
akcijah je žal sodelovala le manjša skupi-
na entuziastov, saj imajo nekateri, ki so 
sodelovali v prejšnjih športnih društvih, 
še vedno delno nezaupanje v uspešnost 
prenove. Zahvaljujemo pa se prav vsem, 
ki so kakorkoli pripomogli, da bosta 
zdaj igrišči in platforma pripravljeni za 
tradicionalni krajevni praznik.
Bili pa smo najbolj aktivni pri sekciji 
pohodništva, saj smo izvedli osem po-
hodov, primernih za vse starostne sku-
pine in težavnostne stopnje. Vodja sek-
cije g. Primož Keber je z obiskom na 
pohodih zelo zadovoljen in se že spo-
gleduje z dvema najvišjima vrhovoma, 
to sta Špik, 2420 m, in Triglav, visok 
2864 m. Pripravlja pa tudi že načrte za 
prihodnje leto. O vseh pohodih smo 
redno obveščali krajane s plakati in na 
Facebook strani našega društva, ki ji 

Lepo smo se imeli. Tudi otrok in štirinožnih 
prijateljev ni manjkalo.

Mreža bo poskrbela, da bo žoga ostajala na 
igrišču.

Na Javorci.

Tudi mladina je pridno sodelovala.

ŠPORTNO IN TURISTIČNO 
DRUŠTVO KROMBERK – LOKE, 
Ulica Vinka Vodopivca 90, 
5000 Nova Gorica

std@kromberk-loke.si
www.facebook.com/stdkromberkloke/

TRR (IBAN): SI56 1010 0005 4974 
551 (BANKA KOPER d. d.)

Tajništvo: 
Mirjam Jamšek mirjam.jamsek@kate.si

V Športnem in turističnem društvu 
Kromberk-Loke delujejo naslednje 
sekcije:
-	 PLANINSKA SEKCIJA, 
	 vodja Primož Keber 031 325 797
-	 TURISTIČNA SEKCIJA, 
	 vodja Renato Hvala 041 407 806
-	 KOLESARSKA SEKCIJA, 	
	 vodja Rok Lozej 031 632 234
-	 ODBOJKARSKA IN 

NOGOMETNA SEKCIJA, 	
vodja Miloš Grilanc 031 225 291

Društvo še naprej širi svoje dejavnosti, 
zato vabljeni k sodelovanju.

Obveščamo vas, da bo društvo 17.ju-
nija 2017 prevzelo v upravljanje 
Športno-rekreacijski park Kromberk-
Loke. Urnik, kontaktne osebe in dru-
gi pomembni podatki bodo objavljeni 
na informacijski tabli ob vhodu na 
igrišče.

Vsi, ki se želite včlaniti v društvo, 
preprosto nakažite letno članarino na 
TRR društva. Članarina za leto 2017 
za polnoletno osebo znaša 10 evrov. 
Otroci so oproščeni plačila. Člani 
društva so deležni popustov pri pla-
čljivih dejavnostih društva, prejemajo 
tekoče informacije o aktivnostih dru-
štva in predvidenih dogodkih.

Pridružite se nam v čim večjem številu. 
Skupaj bodo naše aktivnosti še boljše!

od aktualnih vaških politikov občnega 
zbora društva ni udeležil nihče. Glede 
na višino investicij v športne objekte 
bi to pričakovali. Naše nadaljnje na-
loge usmerjene v povečanje aktivnosti 
naših krajanov, ureditev športnih in 
družabnih prostorov, ki jih bodo lahko 
koristila vsa društva in tudi posamezni 
krajane naše krajevne skupnosti.

Ivo Vodopivec, foto: arhiv ŠTD 
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Naša mladina

Utrinki iz vrtca Čriček

V peskovniku je lepo, ia, ia, o, tam igramo se lepo, ia, ia, o.

Tudi z najmlajšimi smo se večkrat 
odpravili v Novo Gorico.

Najraje telovadimo.

Medvedek, moj prijatelj

Skupina jeleni - najraje imamo pajkovo mrežo na našem atriju.

Postavljeni smo pred različne izzive, ki 
jih skušamo razrešiti.

Skupina jeleni - svojim prijateljem smo odigrali pravo lutkovno 
predstavo iz lutk, ki smo jih sami izdelali.

Skupina srne na pohodu pod kekcem.

Spoznavali smo, kako recikliramo papir.

Skupina srne se je odpravila na pohod do travnika pri Johanci.
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Pravijo, da ni veselice brez Golice...v Kromberku imamo malo drugačen rek...ni kultur-
nega dogodka brez naših zvestih kromberških Vodopivcev.

Naši jubilanti

17. marca je praznoval častitljivi 90. roj-
stni dan naš tata, nono in pranono Jožef 
Tomažič iz Kromberka, Grajska cesta 2.

Pri Pirotovih v Lokah št. 9 je prazno-
vala devetdeseti rojstni dan Ljudmila 
Obljubek – Mila, poročena Komel.

Jožef Tomažič
90-letnik

Mila Komel
90-letnica

Gospa Mila čila in vedra v krogu svojih 
najdražjih.

Jožefu ni nikoli dolgčas. Vedno se veseli 
druščine svojih vnukov in pravnukov.

Rodil se je očetu Ivanu in mami Mariji 
kot drugi od šestih otrok v Vrhpolju pri 
Vipavi. Družina je težko živela, zato je mo-
ral komaj 11-letni Jože k teti na Col, kjer je 
pasel krave in pomagal pri drugih opravi-
lih. Še zdaj se večkrat spominja, kako mu je 
bilo takrat težko, a pri teti vsaj lačen ni bil. 
Osnovno šolo je obiskoval v Vrhpolju in 
nato na Colu. Leta 1943 se je vrnil domov, 
čez dve leti pa je odšel na 3-letno služenje 
vojaščine. Po vrnitvi se je vpisal na kme-
tijsko šolo v Mariboru. Prvo zaposlitev je 
dobil na kmetijskem posestvu na Ajševici. 
Tu je srečal Katarino, roj. Hvalič. Iskrica je 
preskočila in leta 1955 sta se v kromberški 
cerkvi Marije Tolažnice poročila. V zako-
nu so se jima rodile tri hčere, Sonja, Klara 
in Lucija. Kasneje je bil Jože premeščen v 
Biljenske griče, kjer je kot delovodja delal 
vse do upokojitve. Dokler mu je zdravje 
dopuščalo, je naš slavljenec zelo rad delal 
na vrtu, kjer je sam pridelal vso zelenjavo, 
sadike pa je delil tudi z drugimi. Njegov 
najtežji paradižnik je tehtal kar 1,2 kilogra-
ma in spominja se, da se je takrat z njim 
slikal tudi za Primorske novice. Rad ima 
tudi rože. Srečen je, da lahko stara leta pre-
življata skupaj z ženo. Sam težko hodi, zato 
pa Katarina ljubeče skrbi zanj, mu kuha 
in ga s svojo dobro voljo razvedri in mu 
vliva pogum, kadar mu je težko. 7. maja 
sta praznovala že 62 let skupnega življenja. 
Stara leta pa jima lepša tudi 12 vnukov in 
kar 16 pravnukov, tako da Jožetu, ki več 
ne more od doma, vseeno ni nikoli dolg-
čas. Vse ima zelo rad in zelo je vesel, kadar 
ga obiščemo. Nikoli ne pozabi na noben 
rojstni dan, saj mu spomin še vedno služi 
bolje kot kateremu izmed nas.
Dragi naš slavljenec! Ob tako visokem jubi-
leju ti kličemo vse najboljše. Hvala ti za vse, 
kar nam daješ. Bog ti daj moči za prema-
govanje križev in težav, ki jih prinašajo leta. 
Želimo ti zdravja in še veliko lepih trenutkov 
v krogu vseh, ki te imamo radi. Bog te živi!

Lucija Kovačič, tekst in foto

Naša ga. Mila je zelo ponosna na to, da živi 
v hiši, kjer se je rodila. Brat Jožef je 1950. 
leta umrl. Čeprav jo je smrt zelo prizadela, 
se je leto kasneje poročila v Kromberku pri 
takratnem župniku g. Vinku Vodopivcu. 
Z možem Francem sta obdelovala kmetijo, 
mož pa je delal še na železnici. 
Rodila sta se jima hči Anka in sin Slavko. 
Mila je bila pridna gospodinja in dela se ni 
nikoli branila. Po smrti sosede g. Bernarde 
je dobila ključ cerkvice v Lokah. Z vese-
ljem je opravljala vse delo. V veliko čast si 
šteje, da je botra enemu zvonu v Lokah. 
Čeprav ni imela lahkega življenja, ni nikdar 
obupala. Ponosna je na svoje otroke, vnu-
ke in pravnuke. Ti ji vlivajo novih moči. 
Vsem daje dober zgled matere, delovne 
žene, predvsem pa ponosne kristjanke. 
V imenu vseh, ki jo poznamo, in v ime-
nu uredniškega odbora ji iz srca česti-
tamo. Bog vas živi, ga. Mila, da boste 
naredili še veliko dobrega.

Nadja Ratko, Foto: družinski arhiv

rečanje starejših krajanov je potekalo 17. decembra 2016 v Domu kulture 
v Kromberku. Kako pomembno je druženje, prijazna beseda in preprost, 

topel nasmeh, tega se starejši še kako zavedajo. 

Srečanje starejših krajanov
S

Zbrane je nagovoril predsednik krajev-
ne skupnosti dr. Robert Golob. Sledil je 
krajši kulturni program, v katerem niso 
manjkali naši Kromberški Vodopivci, ki 
so še posebej navdušili naše starejše so-
krajane. Da radosti in veselja ni manjka-
lo, so poskrbeli domači glasbeni in ple-
sni talenti. Mladi glasbeni nadebudneži 
so celo sami prosili za dodatne glasbene 
točke, tako da so ponovno razveselili 
naše sokrajane. Malo za šalo malo zares 
je še gospa Nadja prebrala Pismo sinu. 
Večer se je zaključil s prijetnim druže-
njem ob prigrizku in klepetu.

Miranda Pavšič, tekst in foto Plesna skupina Element v elementu
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Razvedrilo

Avtor: Damjan Likar

Če pravilno rešiš sestavljenko, boš dobil(a) ime pogoste travniške cvetlice, ki se skriva v geslu. Z malo sreče te čaka lepa nagrada.

Geslo prejšnje sestavljenke: OREHOVA POTICA
Izžrebanec: DARIJO KODRIČ, Vinka Vodopivca 129, Kromberk, 5000 Nova Gorica. Nagrajenec dvigne nagrado – sadiko 
vrtnice – ki jo poklanja Komunala Nova Gorica, v cvetličarni Komunale v Kromberku.

Ljubitelje križank vabimo, da rešijo sestavljenko in nam geslo pošljejo na dopisnici skupaj s svojim naslovom do 30. septembra 2017 
na naslov: Krajevna skupnost Kromberk-Loke, Ulica V. Vodopivca 90, Kromberk, 5000 Nova Gorica s pripisom: za časopis STRAN.
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Naslikal: M. Lazar

Foto: Katarina Vuga

RASTLINE Z NAŠIH TRAVNIKOV

KRAJEVNA SKUPNOST KROMBERK-LOKE

Ob 19.00 pozdravni nagovor dr. Roberta Goloba, 
kulturni program z odprtjem Športnega parka 
Kromberk-Loke

	 KULTURNI PROGRAM: 
-	pevski zbor Kromberški Vodopivci 
-	otroška skupina iz vrtca Čriček (Kromberk)
- plesna skupina ELEMENT
- čarodej MARIS

	 ZABAVNI PROGRAM:
-	GLASBENA SKUPINA 7 ŠRIT
-	bogat srečelov
Z vami bosta zaplesala tudi Miro in Miha Perat.

Želimo vam prijetno druženje in obilo zabave!

KRAJEVNI PRAZNIK
v soboto, 17. junija 2017, ob 19. uri
na parkirišče ob cerkvi Marije Tolažnice v Kromberku

vabi na


